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Mai puteți răbda, 
lașilor? GENEVA

De data aoeasta cu oricâtă a- 
viditate va căuta, cititorul „cin
stii” să afle cui mă adresez cu 
acest titlu și să se delecteze de 
atacul ee l-aș întreprinde con
tra vr’unui politician, se va în
șela.

Cu tot riscul de a fi mâine u- 
răt din cauza îndrăznelii mele, 
eu toate consecințele uneî scă
deri de poPularitate voi lovi a- 
colo unde trebuie, consecvent a- 
titudinei atât de aplaudate a 
Cruciadei: sinceritatea și intrau 
sigentă fată de oricine.

Nu către politicianii venali 
sau către înșelătorii de suflete 
și mistificatorii viețeî noastre 
politice, mă voi îndrepta azi, oi' 
către acei ce-i rabdă, ce-i tole
rează, îi votează și într’o lașă 
inconștientă tac și nu reacțio
nează. Către voi cititori, către 
tine opinie publică, indolentă și 
demnă intru totul dc șefii pe 
care tî-ai ales, îmi îndrept azi 
întrebarea de mai sus cu epite
tul meritat pe dePlin.

Cu ziarul în mână, eu țigara 
între dinți, după o masă copioa
să, sau chiar după o cină săracă, 
începi a vocifera fală de ceî din 
jur, aprobând cele ce sorim, în
jurând pe ceî vizați, de noi, iar 
apoi domol și liniștit, Hi reiel 
cursul vieții ca la a doua Joi 
să te revolți iar, și iar să te po 
toleștj1.

Nu tl-e scârbă de atitudinea 
ta? Spui câ ești româu, cetă
țean cu drepturi', vezi nedreptă 
țile și tad? Vnde-ti mauifești 
revolta?

La cafenea desigur. înjuri 
chelnerul, te certi cu comeseni, 
bați cu pumnul în masă și te 
vaiți ca o muiere: „unde ești tu 
Țepeș Doamne!” Această evoca
re a unui mort, această cerere 
de sprijin la o umbră a trecutu
lui, nu evidențiază pe deplin de
crepitudinea în carp te găsești? 
Nu te vezi cât ești de indolent 
șs de neputincios, de nevrednic 
și de laș?

Iți meriți stăpânii, sunt dîn a- 
celaș aluat cu tine. Vorba stră
moșilor „cum e turcul și pisto
lul”.

Imoralitate sus, imoralitate 
jos.

Cei ce fac escrocherii mici, 
critică pe cei ce le fae Pe cele 
mari. Desfrânată dela periferie 
Re revoltă contra aceluias deș
irau maî aurit însă dela centru. 
Imoralii de după perdele fac pe 
revolta (fi în contra perditiei a- 
fișate.

Ce viermină puturoasă ofe
ră ea spectacol întreaga opinie 
publică românească.

Să privim o clipă actualitatea, 
înspre sud-vest. zeul Mărie își 

întinde podul de oțel deasuPra 
Mediteranei in conflictul din- 
tre Italia și Abisinia. Anglia 
prin manevrole eî de mare ne- 
gustoare de vieți omenești, ma
nevrează în Italia cu pacte și în 
Abisinia cu arme, ațâțând ura 
între două popoare și coalizând 
națiunile celelalte pe simpatii 
în tonă tabere gafa de îneăera- 
re. €a mâine sc coate declan
șa deasnpra Europei gaze și a- 
vioane, moarte și geamăt ca a 
doua zi o parte a Europei să fi 
sclavă și cealaltă stăpână.

Noi desigur vom ajunge rohf 
fie Teutonilor, fie Rușilor în ur
ma lipsei totale de grijă de inar 
mare materială și morală.

Azî opinia noastră publică e 
pasionată de afacerea de devi
ze, de Skoda, de fraudele de la 
jandarmerie și de mii șî mii de 
alte afaceri veroase.

Dar ce contează. Liniștit fie
care ișf urmează cura la băi. se 
delectează în cetirea reportagii- 
lor desPre Vasilescu și Tony I- 
liescu. se înroșește de mânie 
până li se urcă temperatura și 
apoi potolit își! vede înainte de 
treabă cp o ridîcătură dîn u- 
meri comodă și lașă: „Da’ ce, 
am să îndrept: cu lumea!” Ca a 
doua zi dacă vin alegeri, toate 
aceste partide politice care azi 
se dau in așa degradant specta. 
col să fie iarăși votate și aduse 
la putere.

Cari sunt oamenii politici cin
stiți ai acestei țări. Să.i vedem:

Partidul Nafional-Țărănesc 
are în spinare întreaga afacere 
Skoda înglobându-1 șî pe docto
rul Lupa pe care și acum par. 
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eă-1 văd spumegâud contra fra- 
tÜoT Iul de azi, acuzându-i de 
sperjuri și hoții.

Dl. Vaida,—nof care n’avem 
mintea scurtă, — ne-aducem a- 
minte că era președinte de con. 
siiiu in timpul afacerii și tată! 
Dului. totJVaida, cu leafă de 
sute de mii lei la Skoda.

Argetoianu nici până azi n*a  
lămurit chestiunea celor 20 de 
milioane luate cu câteva zile 
înainte de plecare. DI. Madgea 
ru spunea că atunci când va fî 
ministru îl va executa. A fost. 
Chiar eu l-am somat să-l execu
te. N’a făcut nimic. Adică o fi 
făcut ceva, dar eu nu știu. A- 
facerile cu sPirtul negru s’au 
uitat.

A mai fost o afacere a unui 
nou președinte de partid cu niș
te fonduri pela O. P. cam de 
vr’o 20—30 de milioane. A fost 
și acela un must care a fiert și 
s’a învechit șî s’a uitat. Azi apa
re ca un om nou.

Partidul dela patere, a înce
put spectacolul cu lupta dintre 
„Universul” și „Naționalul Nou” 
și cu ocazia aceasta am aflat că 
șl cci dela Universul și ceî pa
tronați de Victor lamandi sunt 
uiște excroci și bandiți cari au 
făcut afaceri cu diverse perime
tre etc., tc.

Iată însă că acum începe de- 
gringolda zeilor. Doi excroci 
de meserie trag duPă ei pe un 
chestor de poliție (menit se zice 
a păzi avutul țări și al cetățe
nilor) pe un vice.președinte do 
Senat și dacă n’o avea de ce să 
se fină, cred că o sa se rostogo
lească în groapa devizelor și un 
guvernator, păstrător al tezau
rului statului.

Ah Doamnei de s’ar putea tra 
ge cu putere în jos, eu cred că 
puțini, foarte puțini ar mai ră
mâne în picioare.

Colcăie atâta viciu și Putrezi
ciune, încât goana «lupă bani 
pentru satisfacerea lor e atât de 
dement răspândită, în cât nu 
știu dacă mai xistă vr’unui din 
actualii conducători nepătațî.

Iar lașii din jur, opinia publi
că ce face? Tac© ca o cocotă de 
bordel cărei i se astâmpără foa. 
mea cu o Pâine amărâtă șî cu a 
zdreanță de haină și un lăutar 
la ureche, lăsându-se în schimb 
prostituată, și îndobitocită cu al 
coolul vorbelor electorale și ca
raghioaselor libertăți (mai bine 
zis libertinagii) cetățenești.

Mai puteți răbda, lașilor? E 
întrebarea logică ce se pune a- 
eestei turme de milioane car© 
rabdă jugul unei clici de ban
diți, uitând dela o votare la alta 
hoțiile politicianilor și votau*  
du.i iar.

Nu-i mai votatL Adoptați poli 
lica brațelor încrucișate. In fata 
unej! atari demonstrații pașnice 
dar energică și masivă, Cei în
drept se vor lua de gânduri șî 
atunci după o matură judecată, 
adevărati păstori ai acestui 
neam, vor trebui chemați să.și 
îndeplinească misiunea.

(Urmare în pag. iV-a)

Preoți sau gândaci 
verzi?

Ne găsim de sigur într’o vre
me de impas etic. Comorile de 
samă ale sufletului sunt arun
cate voluntar îu cloaca traiului 
orclirar, iar supremele coman
damente de superioară atitud'. 
ne sunt subordonate nebuniilor 
unor cheflii.

Astfel se conturează o snccin- 
1ă panoramă socială și efectul 
ei nu coate fi decât un argu
ment în plus pentru o atare 
afirmație.

Nicăeri nu mai arde flacăra 
misiunii, iar munca și cinstea nu 
mai împletesc lauri de glorie 
curată.

Dar să las toate aceste consta
tări generale și să mă ocup nu
mai de situația actuală din Bi
serica noastră. Pe aceasta o cu
nosc mai bine și sunt îndreptă
țit s’o fac, fiindcă vreau să fiu 
un lucrător cu sârg în ogorul ci.

Cred sincer în rolul salvator

Realitate Românească
In Rusia tarilor, un general 

primi ordin să facă o anchetă se
veră care să pue capăt afacerilor 
numeroase făcute pe seama ma
terialului de război.

Imediat generalul institui o co
misie de ofițeri pe care o trimise 
la Odesa în cercetare. După trei 
zile, arsenalul sări în aer și an
cheta nu a mai putut continua. 
Comisia de ofițeri fu trimisă la 
Moscova, unde după cinci zile de 
anchetă, arsenalul sări in aer. La 
Fetrograd lucrurile se petrecură 
la fel. Adică după două zile, ar
senalul sări In aer. Atunci gândi 
bătrânul general: „Tot mai puțin 
are de pierdut Rusia după urma 
afacerilor .veroase decât dacă 
i-ar sări toate arsenalele in aer“.

Și opri ancheta. *■
La noi, epoca post belică a ve

nit cu o nevroză a furtului. Des
pre omul cinstit, dicționarul po
porului nostru, a născocit califi
cativul: ,.săracul" sau „bietul“, 
cât timp despre pungaș se vor
bește ca de un „pezevenghi" son 
„om deștept*'  ajutat adeseori de 
adjectivul „mare".

Mai puțin la popor, toarte 
mult la pătura conducătoare, fur
tul a devenit scop, atrăgând prin
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al Bisericii și văd în religia creș 
tină singurul, și pentru lume ul
timul mijloc de fericire socială. 
Fiindcă adevărata chee a dez
legării se află numai în adevă
rul realității lui Iisus.

Sarcina, însă, de vestire în 
larg a principiilor evanghelice, 
a fost pusă pe umeri omenești, 
care s’au depravat. Slujitorii lui 
Dumnezeu s’au făcut una cu lu
mea, în loc- să fie ea una cu ei. 
Și de-aci toate lipsurile in misiu 
nea de sfințire, cauzate numai 
de slăbiciunea duhovnicească a 
preoților.

Creștinismul, în loc să urneas 
că (lin stâlpi edificiul umanită
ții și să-l urce spre cer, a fost 
târât pătimaș spre fundul pră- 
pastiei. Lumea și-a impus, pofte 
le, iar instituțiile ei de bază 
și-au aranjat după plac ierar
hia, subordonând Biserica.

Aci stă tot răul situației: în 

el o familie întreagă de imorali
tăți. Reacțiunea nu există, cu a- 
fât mai mult cu cât, cu ajutorul 
presei „marile scandaluri" prove
nite din furturi ale averii statu
lui și implicit a cetățeanului, ca
pătă valoare de spectacol, co
mentat în fel și chip și răușind a 
lumina sărăcia spectatorului, prin 
pitorescul său, atât de apreciat de 
cetățeanul nostru, indolent până 
Io sinucidere socială. M

Este normal, ca într’o astfel de 
atmosferă, energia creatoare a 
multora să fie deviată inconștient 
către drumul necinstei, care adu
ce bani și glorie, răușind a răs
plăti materialul și moalul. Și a- 
semănător prostituatelor cari nu 
mai pot trai, din cauza „femeilor 
cinstite", tot astfel excrocul de 
meserie nu mai poate trăi din 
cauza „idealiștilor".

Zguduită de criză ,opinîa noas
tră publică s’a trezit nu prin ea, 
ci prin organele sale de condu
cere, cari conștiente de primejdia 
pe care o reprezintă sărăcia pen
tru o ordine constituită, au cău
tat divertismente de altă calitate, 
înlocuind subitlul „marilor scan
daluri“ cu „prinderea și condam. 
narea necinstiților". In modul a

gerul s’a umanizat, în sensul 
deprecierii divinului, prin mij
locirea periculoasă a teluricu
lui.

Am avut împărați imorali și 
atei cari s’au declarat conducă
tori și legiuitori ai Bisericii. Am 
avut epoca detestabilă, când a- 
eești pontifi seculari creștinau 
eu sabia. Deasemenea, ierarhi 
bisericești, cari făceau din casa 
Domnului, luxuriant palat pen
tru desfrâu. Din ură și din pof
te rușinoase, aceiași ierarhi au 
rupt în două coloana vertebra
lă a altarului creștin. Mantia 
secolului a îngâmfat pe cleric 
și l_a silit să-și lapede sutana 
suferinței mângâetoare. Tot ea 
l-a pornit cu argumente de si
gur, în necurmate lupte. Mai 
târziu instinctul rasei i-a porun 
cit să interpreteze ad libitum 
doctrina creștină . Să justifice 
legitima apărare si să înlocuias
că dragostea cu ura !,„

Ce vreji alt exemplu mai pu
ternic, de cât această nestăpâ 
uită străduință de stricare a E- 
vangheliei?

Oameni, cațj n’au nimic din 
zestrea scumpă a religiei creș- 

cesta revolta flămândului, plic
tisit mai ales de un spectacol mo
noton, al hoțiilor oficiale în serie, 
era săturată prin pedepsirea câ
torva din vinovați. Mulțimea cu
prinsă de astă dată de o tumul
toasă poftă de pedeapsă, se în- 
moae satisfăcută, incapabilă de 
reacțiune, fenomenul in patolo
gie asemuindu-sc cu satisfacțiile 
sexuale.

Gândim insă îngroziți la acea 
stă atât de primejdioasă joacă, 
înțelegem tactica oficială. Dar ne 
gândim și la înțelepciunea rusu
lui bătrân. Dacă azi arestăm cu
tare ministru, mâine condamnăm 
pe cutare general, poimâine cu
tare magistrat dovedit pungaș 
și zi de zi toată pătura noastră 
conducătoare se scurge pe porțile 
Văcăreștilor, ce ne facem, noi cei 
proști?

Ni se va răspunde: „se face un 
act de dreptate".

Tocmai de asta grija noastră 
crește. Dacă ar fi dreptatea după 
noi, ar merge toți la pușcărie, 
atunci ce ne facem? Cine ne maț 
conduce, pe noi cei rămași pe din 
afară, din cauză de cinste ?

P. VANDORA

tine, cu bogate caziere imorale, 
răi șl necredincioși, se bat cu 
pumnul în piept pe la răscrucea 
drumurilor, că sunt vestitorii 
creștinismului, apostolii lui 
Hristos! Oameni, cari nu știu 
principiile religiei lui Hristos și 
cari nu știu nici măcar numele 
adevăraților apostoli, vin și-ți 
spună că luptă pentru victoria 
creștinismului.

Si dacă încerci să stai nițel de 
vorbă, îti si arată noul chip al 
creștinismului:

— Vechiul Testament trebui? 
scos din biblie, fiindcă e opera.. 
jidanilor (inutil să le spui că 
ovreii de azi nu au V, ’!'.!), iar 
anumite părți din noul Testa
ment trebuesc refăcute în Spiri
tul nou al creștinismului. Fiind
că — spun ei — acum avem un 
creștinism activ, social, eu drept 
de luptă, pentru binele nației. 
Deasemenea, continuă tot ei, 
trebue începută o luptă dârză 
împotriva necredincioșilor, silin 
du-i cu forța să creadă. Vom de
creta rasa ariană superioară și 
vom pune problema raselor a 
similabile și neasimilabile. Pr?o 
ții vor purta semnul acestei ra-

Consiliul Ligii Națiunilor oa
re a avut loc șl asupra căreia nu 
am putut avea datele necesare 
din cauza apariției noastre în
seamnă certificatul de vîbîlita- 
te a Ligii Națiunilor precum și 
pecetea de cumințenie scrise dc 
nebunîp a Europei. De la crea
rea ei și până azi, Liga Națiuni
lor, a trecut prin clipe grele 
și chiar de groază; dar problema 
așa cum se prezintă acum în 
fata ei, ii va hotărî soarta ca și 
pe cea a Păcei. De energia și de 
autoritatea membrilor ei atârnă 
răsturnarea sau consolidarea 
grupărilor de forte actuale. Prf. 
mul succes l’a obținut totuși 
prin faptul că Italia a admis să 
participe la aceste discuții- E în 
același timp o partidă deschisă 
pentru o eventuală schimbare 
de atitudini a ei, putând pretex
ta în viitor că a fost obligată de 
solidaritatea celorlalte Puteri 
Fapt însă este că condițiile pe 
cari le-a pus pentru a se prezen
ta la Geneva sunt aceleași eu 
cele prezentate Abîsinici în ulti
matumul lor. Iar vestea neconfir 
mată, dar nîci dezmințită, de un 
început de ostilități ar putea 
prea bine să fie o „mise en de 
meure” a Societătei Lisei Na
țiunilor in fala faptului îndepli 
nit. Situația atât a Italiei cât și 
a celorlalte puteri este extrem 
de critică, mai ales că acest con
flict care la început părea a fî 
un diferent local economic, a 
stârnit patimi și entuziasm pâ
nă în cele mai depărtate colturi 
a lumeț In America negrfi, șl 
sunt milioane, au manifestat vio 
lent pentru Abisinia. La fel cu 
Japonia și acele colonii din A*  
frica unde „cultura și civiliza
ția” an trezit judecata și senti. 
mentele sociale ale poulatiilor, 
nu de mult încă primitive.

America a fost obligată să 
decreteze că orice suPus smeri- 
can care ar părăsi teritoriul ei, 
își pierde atât supușenia cât șl 
averea — dar pentru Italia o 
invazie de câteva sute de mii de 
italieni emigrați de ani de zile 
ar reprezenta un balast, care ar 
nărui echilibrul lor economic, 
destul de subjugat și acum. Iar 
dacă Anglia ar fî obligată, în 
caz de eșec Ia Geneva, să ia per
sonal măsuri pentru menținerea 
unei păci, din care profită atât, 
prin închiderea canalului de 
Suez, ar însemna răsturnarea e- 
chîlfbrului de forte actual și cu 
siguranță, o carte mare, în plus 
în jurul Germaniei. Aceasta va 
fî solicitată și îi se va tolera 
încă multe, chiar de către Fran
ța Pentru a împiedeca un măcel 
sângeros oficial. Căci de la 1918 
încoace, războiul tot mai persis
tă și miile și sutele de mii de 
victime ale mizeriei, foamei și 
nesiguranței, sunt datorate 
războiului economic, care n’a 
stat o clipă, ba se interesează 
pe zf ce trece. Și atunci față de 
nevoile unei populații, disciplL 
nate, trezite și deci cu aventuri 
șî pretenții tot mai mari. Te în
trebi dacă Italia nu are drepta
te să încerce să-și amelioreze

Se, vor avea într’o parte cartea 
sfântă și pușca, iar într’alta, 
crucea și sabia. La nevoie, le 
vom <ja și costumele spcifice 

Așa. imi spunea ritos un lea- 
der naționalist, cu care am 
stat de vorbă măi alaltăieri și 
care nu știa că vreau să fiu 
preot.

Ce m’a sguduit, însă, mai 
mult în mirare a fost întâlnirea 
cu un preot al lui Hristos, care 
—- nici mai mult nici mai puțin 
— purta cămașă verde cu gule
rul peste haină și saluta roma
nic, dextram tenere.

Am stat mult apoi pe gânduri, 
și durerea mi-a dat lacrimi, vă
zând atâta nesfârșită batjocori
re a numelui Mântuitorului.

Am avut decenii, preoți libe
rali, cari au devnit negustorii 
băncilor populare și au ciomă
git satul, ca să aducă oameni la 
marșurile burgheziei hapsâne. 
Aceea era vremea plocoanelor, 
când vlădica hiritisea cu preo
ția pe cei proptiți de cioco’mea 
liberală. A venit apoi epoca de
mocrației pure, când darul slu
jirii Ia altar era împărțit de 
domnul deputat. Timpul acela 

soarta pe ori ce cale; atâta vre
me cât ar putea-o face dacă nu 
chiar Pacînică, cel puțin prin 
conflicte mici și localizate, la 
fata insă a unui pericol de răz. 
boi mai violent, mai oribil șl 
mai intens ca acel din 1914, sa
crificiul unui număr restrâns 
din propria-ti populație inănn*  
trul hotarelor tale e un act de 
curaj șî de demnitate maî mare 
și mai frumos, decât sacrificiul 
vieților omenești, pentru îuter*  
pretarea unei idei de demnitate.

D© aceea spuneam că Geneva 
e menită a apărea sau ca po*  
rumbelul cu ramura de măslir 
sau ca o gură de iad. Jocul îl 
face tot Anglia, sprijinită de 
Franța, Căci Anglia în afară de 
interesul Intens Pe car® îl mat 
are încă de la Liga Națiunilor, 
e aceea car© are cel mai mult 
nevoe de liniște și Pace, pentru 
a-șî exploata în tihnă coloniile. 
Și nici odată nn va Permite ca 
alt stat, să.i încalce imperialis
mul și spiritul de dominație. Ou 
el s’a invătat o lume întreagă, 
șî „fair play-ul” englez e mai u- 
șor de înghițit de cât unul nou, 
ori de unde ar veni. Soluția în 
tot cazul va trebui dată rapid, 
fără șovăire, pe un plan bine con 
ceput; iar statele semnatare a 
hotărâre? ce se va da, să De fată 
ori când să pună în joc orice 
mijloc Pentru aplicarea și exe
cutarea Iui îrtocmai.

Pentru echilibrul în centrul 
Europei șl prevenirea ori cărui. 
act de nebunie. Mica Antantă 
mai mult ca ori când, îșî are 
rolul preponderent de jucat, iar 
exponent» ei, în cap cu dl. Tf- 
iulescu, vor ști să arate din nou 
Europei cât de necesară și cât 
de indivizibilă e această forjă. 
Londra a înjeles-0 acum 2 săptă 
mâni, în urma vizitei ministru. 
Ini nostru de externe; far acum 
ii incumbă din nou datoria să 
stea de veghe Ia Geneva și sfc-șl 
spne cuvântul Ia momentul ce
rut

C. OARAGEA

Puncte de 
foc

* D-nii Goga și Cuza văzând 
că partidele democratice se fă
râmițează, s’au gândit să dea 
un exemplu de vigoare a ideilor 
lor unindu-se din două partide, 
într’unul singur. Rezultatul a 
eșit însă pe dos, S’au format 
trei partide: Lăncieri, Agrari și 
National-Creștini. Vorba româ
nului:.

Când îți bagă dracu coada.»
* Se spune că adevăratul om 

care va putea face la o nevoie 
uu guvern de uniune națională, 
unde absolut toate partidele să 
fie reprezentate e directorul în
chisorii Văcărești. Și unde mai 
pui că toji „miniștrii” săi vor 
fi oameni cu experiență. Bine 
că avem o rezervă» 

dăinuește și astăzi.
El e cu povestea cea lungă: o*  

să te faci „popă”, însoară.te 
„bine”, ia-ți un naș cu „treere” 
si dă bani grei, mulți de tot, la 
chiriarhie; ești imediat stăpân 
pe un sat. Ai, însă, și tu obliga
ția... sfântă de a ajuta în ale
geri pe oamenii partidului, cari 
ti-au oferit harul. Iată.ne acum 
și în plină, febră naționalistă. 
Nu, mișcare românească. Nu. 
Asta e ceva inferior. Noi avem 
nevoie de oameni naționaliști, 
de armăsari pur sânge, hrăniți 
cu fânul României.

Și cu acest argument s’a înce
put o pestriță hoinăreală de po
litică zisă naționalistă. Cuza e 
antisemit, dar face afaceri bu
ne cu ovreii; © rasist, dar nu e 
împotriva Germanilor, e creștin, 
dar e ateu și ereziarh. Codrea- 
nu e naționalist-, dar nu e ro
mân; vorbește despre Hristos. 
dar omoară; predică morala, dar 
o holtei în viată.

In plus, deși sunt — spun ei— 
vestitorii acelorași adevăruri, 
sunt certați și se au... ca câinii 

Acești oameni, lângă ei s’au

(Continuare in pag. II)
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CRUCIADA în tară Centrul de studii al Cruciadei
Corespondență din Ploești

Peste excrocheriile bandei Va- 
stíescu-Năcht-Călătorescu care
ne-au tăcut o surpriză dureroasă, 
cei inițiafi in tainele zeilor ne fac 
destăinuiri că avem « noi, aci, 
bandiții noștri. Se vorbește cu in
sistență despre niște clădiri de 
școli in județ ale căror devize 
sunt așa de umflate de antrepre
nori, încât te miri dureros că ni
meni dintre cei in drept nu se se
sizează. In primul rând, d. pre
fect al județului ar fi în măsură 
să știe din a cui vină se părăduesc 
milioanele județului pentru îmbo
gățirea până la revoltă a unei 
clientele politice și parazitară. D. 
ministru C. Angelescu ar avea cu
vântul peste tăcerea complice a 
prefectului, cu atât mai mult, cu 
căi se zice că a dat din fondurile 
Casei Școcdelor, pentru construc
ții de localuri școlare suma de 30 
milioane, pentru care i s’a promis 
construirea a 60 localuri pentru 
instrucția poporului.

Conducătorii de aci ai partidu
lui liberal nau timp să vadă a- 
ceste afaceri pe spinarea județu
lui. Sunt interese vitale de club 
care cer urgentă soluționare. Gru
pă bătrânilor liberali strâns unit 
în jurul unor oameni de încredere 
ai d-lui Dem. Nicolaescu, de cu
rând debarcatul șef al liberalilor 
dela Prahova, au început să se a- 
gife făcând zile grele tineretului 
hașist pus în pâine atât la județ 
cât și la comună.

Cu această ocazie, un manifest 
a fost tipărit și împărțit priete
nilor din județ pentru a-i hotâri 
să treacă de urgență și curagios 
la reorganizarea vechilor cadre și 
la asanarea vieții politice din sâ
nul partidului. Se vorbește cu in
sistență în acel manifest de afa
ceri scandaloase, de concesiunea 
unor perimetre petrolifere, etc. 
Tineretul nepregătit, mișcă. Dela 
captarea celor bătrâni prinde te
ren.

Noi. în Basarabia
După aproape dotiă decenii 

dela unirea tuturor românilor, la 
granița dela Nistru, fericita noa
stră țară, a isbutit să recolteze 0 
frumoasă eflorescentă socială:

1. O tagmă de învățători des- 
naționalizați de teroarea mizerie, 
ajunși cerșetori la poarta minori- 
tarului:

2. O tagmă de hoți la drumul 
mare, politicianii de toi felul, 
Speculatorii bursei electorale:

3. O haită de minoritari. încă
pățânați, transfugi, pe cari nimic 
nu-i stingherește in practica tra
dițiilor lor funeste pentru statul 
Român; «

4. Și fot atâtea colonii iudaice, 
câte târgulețe, târguri șl orașe, 
are Basarabia noastră dragă, fi
ica noastră, prostituată de tofi 
veneticii și străinii, de-avalma cu 
palitkianii vânduți și renegați.

Statul acesta nemernic, al nos
tru, care, dacă ar putea exista. în 
esența unui om, nar merita cins
tea unui glonte, a trimis aici, după 
rnsboiu, toate lepădăturile, cari 
s'au pus pe beție, pe furt, pe 
destrăbălare!

A venit prigoana politicianis
mului. a venit țărănismul, care 
na fost mai presus decât comu
nismul, a alungat elementele ba
ne, pe cele capturate le-a îngro-

Pioasa manifestație
Pomenirea fostului învățător 

Gheorehe Popescu care a lumi, 
nat 32 do anî zeci de generații 
do școlari, pomenire organizată 
de ziarul nostru și sprijinită 
de d. Mihail SteleScu, a strâns 
în .jurul mormântului zeci, de 
oameni veniți să plângă aminti
rea acestui adevărat apostol al 
culturii lalomițene.

Familia întreagă, autorități
le, țăranii, învățători, preoți și 
școlari au luat Parte la această 
pioasă solemnitate, care a de
curs în modul următor: După 
slujba religioasă oficiată de 
preoții Ion Răzvan și Ilarion 
Fiara a luat cuvântul părintele 
Ilarion Fiera care în câteva cu
vinte a lămurit tâlcul acestei 
comemorări,

A urmat apoi, un entuziast eu 
vânt al tânărului și înțelegă
torului preot Ion Răzvan care 
după ce elogiază memoria de. 
tunetului spune: „Gestul gaze
tei „Cruciada” și al directoru
lui ei un aprig luptător, d. Mih. 
St-descu, este mai presus de 
orice laudă. EI dovedește, în. 
tre altele, că în țara noastră 
mai există oameni care știu să 
înțeleagă truda înaintașilor. 
Noi care urmărim acțiunea dom 
nului Stelescu și care îi înțele- 
gem luPta de desțelenire a tre
cutului nu putem decât să îi 
mulțumim din toată inima”.

D. Sandi Rădulescu, a vorbit 
apoi în numele învățătorilor. Cu 
vântarea dumisale, in care figu.

Asta nu a descurajat complect 
pe hașiști. In ultimul timp profi
tând de plecarea în concediu a 
d-lui primar G, Manolescu, un 
vrednic gospodar, omul vechilor 
cadre liberale hașiștii au bom
bardat la primărie pe un brav 
partizan, d. Predescu cu ajutorul 
căruia speră să pareze o parte 
din loviturile bătrânilor liberali.

Isbit de sus și hărțuit de pro
pria sa organizație, d. Bej an, șe
ful partidului liberal dela Pra
hova, se luptă îndârjit să oprea
scă descompunerea în care a in
trat întreaga organizație. Dar lip
sit de înțelegerea celor pe care îi 
are ca pioni. reorganizarea cea a- 
devărată nu va fi posibilă decât 

„în opoziție. Și păcat de sforțările 
d-sale.

Boala anarhiei a intrat și în în
vățământul primar pus la dispo
ziția clubului. Transferările s’au 
făcut cu toporul la brâu. S'a căl
cat flagrant legea de către omul 
clubului și președ. asociației, T. 
Ciocârdel, frate cu acel Ciocârdel 
amestecat în perimetrele petroli
fere. S’a trecut peste inspectorii 
școlari, puși la index. Tablourile 
de transferare au fost alcătuite 
în casa lui Ciocârdel de către re
vizorul M. Diaconescu, un biet ne
norocit cu afaceri de excrocherie 
pe la parchet.

Ca prim rezultat, indignarea 
sfârâie în sufletul multor dascăli. 
Așa se explică numărul mare de 
contestații și sutele de învățători 
prahoveni cari bat scările minis
terului sperând în recăpătarea 
unui bun tâlhărit de oamenii re
gimului.

Ca o recreație plăcută, între 
multe mizerii care ne pasc aci, a 
fost jocul frumos în aer al sbură- 
torilor noștri la meetingul de a- 
viație din 21 Iulie a. c. depe câm
pul Tătăranilor.

ȘTEFAN ALEXIU

Școala primară

pat în viața minoritară, le-a o- 
bișnuit cu pratica limbei exotice 
și nu le-a mai rămas din tot ro
mânescul. decât numele!

Zeci și zeci de gazete rusești Și 
evreești. de nuanță comunistă, în
trețin spiritul reclacitrant față de 
România, aici în Basarabia noa
stră.

Funcționarii Români, au învă
țat limba minoritară, și nu-i auzi 
românește, decât între ei.

In biserici se slujește în limba 
rusă. Preoții s’au aruncat vulturi 
asupra satelor după ciuntirea sa
lariilor! Un comerț nenorocit! 
Cresc vertiginos, sectele dizol
vante: baptiștii, inochentiștii, etc.

Învățătorii tineri, mor de foa
me, fug de-aici ca de ciumă!

1, Cerem respectarea și aplica
rea art. 158 din Leg. înv. pimar.

2. Cerem suprimarea foilor 
străine din Basarabia.

3. Cerem scoaterea din învăță
mânt a înv. minoritari, cari nu 
cunosc limba româna, dar sunt 
gratificați cu salarii de 5—6.000 
lei lunar.

4, Cerem interzicerea limbii 
minoritare. în toate instituțiile, 
inclusiv biserica.

C. BURTEA-RAMNICELU 
învățător, Cetatea-Albă 

din Plevna-lalomîța
ra defunctului dascăl iubitor de 
românism șl de lumină a fost cu 
înțelegere evocată, a emoționat 
profund pe ascultători.

D. Eftimie Rădulescu, în nu
mele foștilor elevi, elogiază și 
explică acțiunea și ideologia 
Cruciadei, în cuvinte calde și 
înțelegătoare. „Cruciada, aceas
tă mișcare a masselor pentru o 
viață nouă și maf bună trebue 
să fie piatra de reazăm a tutu
ror” a spus — între altele, dom
nia sa.

Ultimul a luat cuvântul d. 
Ion-Aurl Manolescu redactor al 
gazetei noastre, care a dăruit un 
cuvânt de vibrant prinos memo. 
riei defunctului din partea zia
rului nostru șl care a lămurit 
lupta pe cate „Cruciada Româ
nismului” o duce pentru ridica 
rea țărei la înălțimea la care 
treutul ei o cere așezată.

După pioasa solemnitate s’au 
făcut noul înscrieri de membrii 
și s’au împărțit țăranilor gra
tuit, numere din „Cruciada”.

Se cuvine să menționăm înțe
legerea pe care autoritățile co
munale au arătat.o acestei so
lemnități. Și ca o singură mul
țumire pe care le-o putem da 
noi, îi însemnăm aici pe toți a- 
cei ce ne-au înțeles și ajutat: 
D. V. Gheorghiu primar, V. Do-- 
bre notar, Ion Gugiu, secretar, 
Gogu Păduraru percePtor, Ion 
Dumitrescu perceptor. Călin Ve 
licu învățător și Cost'că C. Ba
dea negustor.

Coresp. Ialomița

Sibiu
Am arătat situația tristă a ora

șului Sibiu, citadela vechiului Ro
mânism. Aceiași mizerie neagră 
filmează și'n bordeiele sărăcă

cioase ale flămânzilor de prin sa
tele din județul Sibiu, ca și cum 
noi românii am fi un zero ce se 
adaugă sau se scade la voia în
tâmplării după gustul vreunui 
prefect... Regman... Braunschtein 
sau Heltman. Satele paraginite, 
ruinate și distruse pe urma inun
dațiilor și-au mărit numărul sinis- 
traților și și-au încărcat carul su
ferințelor încă cu nepăsare din 
partea celor din fruntea județu
lui.

Nimeni nu cercetează; nimeni 
nu-i întreabă ce le lipsește, (a 
trecut ajunul alegerilor) trebuie 
să aștepte o nouă tehnică opozi- 
tantă; o nouă minciună demago
gică.

Vorbesc aceasta din convingere 
personală; am trecut prin toate 
comunele județului; am deschis 
ușa bordeelor; am mâncat bucăți
ca de mămăligă la ei; am răbdat 
alături de ei și-am suferit prin 
plânsul lor. Hărnicia lor însă ne
obosită sufletește și-o pun în u- 
nele locuri pe fundamentul unei 
școli în timp ce prefectura nu le 
dă nici un ajutor, ei o ridică cu 
sudori de sânge. I-am cercetat a- 
mănunțif și-am căutat să le insu- 
flu ameliorarea sufletească prin 
comparații și exemplu; m’au as
cultat și mi-au răspuns: „De vom 
mai trăi, vom vedea și vitejii no
ștri copii în care se reazemă: gri
ja, munca; lupta și răspunderea 
zilei de mâine“'.

La aceste vorbe a trecut un fior 
prin mine gândindu-mâ că și noi 
generația de bază suntem incon- 
tșientă de rolul nostru atunci când 
ne lăsăm atrași de farmecul de
magogiilor unor diferite grupări 
îmbrăcate în haina naționalismu
lui de interes.

Deaceia săteni, munictori și in
telectuali trebuie să-și dea mâna, 
să fie una și prin frontul „Cru
ciada Românismului" să strigăm: 
„Munictorimea și românismul nu 
poate fi un zero, nu poate fi o 
cârpă și nu poate fi o carte de 
joc Prin sudorile muncii noastre, 
vă dăm hrana după care rămâ
neți însetați pela ușile pivnițelor 
ș. a... voi vin. noi pelind. Res
pectați muncitorimea! Nu ne su 
grumați drepturile!

Nu ne biciuiți! Căci nu mai pu
tem răbda...

O spunem asta să se știe că noi 
nu vom fi nici de dreapta, nici de 
stânga. Noi rămânem la coarnele 
plugului, dar fără să tragem noi 
in jug.

Drumul nostru este după icoa
na sfântă a frontului „Cruciada 
Românismului’". Armele noastre 
de apărare sunt: munca, cinstea, 
adevărul și dreptatea. Simbolul 
nostru este: Hristos, Regele și 

.pământul pe care trebuie să-l lu
cram deopotrivă, toți cei ce-l lo
cuiesc.

GH. SCOVABZA

Din Oravița
Liniște. Rar câte un accident 

care să tulbure această liniște. 
Timpul se scurge monoton sub o- 
citpații personale. Totuși, din u- 
șoarele vibrații ale vieții orăvițe- 
ne, culegem câte ceva.

ARTA. — Pe pereții caselor și 
stâlpii de telegraf sunt prinse a- 
fișe roșii. Multe, foarte multe gă
sești, aproape la fiecare pas. Pe 
ele scrie cu litere mari: „vizitați 
marea expoziție de pictură din 
București”... mai departă arată 
că este deschisă dela ora 9-22 și 
că este în casa d-lui Neda, restau- 
rantor, din str. Carol 11 No. 44.

Lucrări bune.
BELE-ARTE- — Timișoara în 

trecere la Oravița. Școala de artă 
frumoasă din Timișoara este in 
trecere prin orașul nostru.

Mica publicitate gratuită
„Cruciada Românismului” în 

dorința de aduce și un folos real 
muncitorilor manuali și intelec 
iuali — în special celor fără lucru 
— pune la dispoziția lor o publi
citate gratuită. Cererile și ofertele 
de serviciu se primesc la redacție 
Lunea și Marțea între 3 jum.—4.

Credem că prin aceasta vom a- 
duce o ușurare sutelor de muritori 
de foame ce caută un serviciu și 
n’au măcar banii necesari pentru 
a-și însera un anunț la alt ziar.

Prin aceasta voim să stabilim 
și o legătură perfectă în cele scri
se de noi și faptele noastre.

Deasemenea orice nedreptate, 
va găsi la gazeta noastră tot spri
jinul pe care îl vom putea da.

Muncitori manuali și intelec
tuali, „Cruciada” e a voastră a tu
turora.

LINGER, român, practică 
de peste 16 ani în această 

branșă, caută plasament.
Ofertele sp primesc la 

redacția noastră.

„Cruciada Românismului”
Comunicare ținută de Conducătorul Cruciadei Românismului 

D-l Mihail Stelescu în ziua de 14-VI-1935

Reinhumarea ose
mintelor mamei lui 

Panait Istrati
Preoți sau gândaci 

verzi
(Continuare din pag. I)

Aci se separă tactica noastră în ce privește atitudinea ..Co
mandantului unic” de tactica celorlalte grupări adepte ale aceluiaș 
comandament. In timp ce aceste grupări învederează chiar tirania, 
ar ziua ajungerii lor la putere ca o baie de sânge și de răzbunări 

bestiale, noi niciodată nu vom înțelege ca dintr’un mandat ce ni-1 
va încredința voința, sau dorința poporului, să-l transformăm in- 
tr o posibilitate de a deveni odioși prin crime și tiranie.

Cruciada trebuie să fie compusă din atari conducători și de 
principii atât de înalte și de frumoase, in cât însăși dușmanii să le 
recunoască la timp și să se supună lor.

Cruciada românismului nu poate aduce vrajbă, ea trebuie să 
iacă din partidele ce împart azi țara și neamul, un tot puternic si 
omogen. Azi primatul în viata politică nu-1 are Națiunea, ci Partidul. 
Acest fapt trebuie abolit.

Partidul e fisura prin care pătrunde dezagregrea unui neam, 
de aceia cuvântul de partid trebuie să dispară și ca noțiune și ca 
flintă din viață politică a tării noastre. Desigur că până la realiza
rea Cruciadei visate, vom îi și noi o minoritate, dar nu tendința de 
a rămâne o minoritate de guvernare ne mână in luptă, ci ideia 
realizări mare! Cruciade a neamului, acesta e telul nostru.

Elementul de bază al Cruciadei e MUNCA-
Munca formează axa in jurul căreia roiesc toate realitățile 

unei vieți sociale și spirituale.
Dacă e sărăcie in jur, e din cauză că nu se muncește. Nimeni 

nu creiază posibilități de muncă. Țăranul jumătate de an stă, oră- 
seanul muncește cu orele numărate iar o grămadă de inutili umplu 
cafenelele de dimineață până seara.

Ne trebuie muncă. Trebuie să creiăm posibilități de muncă. Și 
să muncim.

Dar nu munca pentru a munci- CI MUNCA PENTRU A CREIA. 
Elementul spiritual al Cruciadei e CREȘTINISMUL.
Dacă MUNCA ne face să înobilăm materia prin frământarea 

mâinilor și a mintii noastre, dându-i întrebuințări și tendințe dina
mice. creștinismul ne inobilează sufletele și moravurile, ne ridică 
spiritele și ne dă aripi de pătrundere a frumosului si a vieței celei 
adevărate.

Creștinismul nostru nu e cel diformat de practici si materie.
Creștinismul nostru nu e contemplativ. El este misionar, dina

mic. evolutiv. Noi tindem către posibilitatea înăltărei noastre Până 
la acea sensibilitate divină a jertfei'depe Golgota.

Prin Creștinismul nostru sântem superiori tuturor acelora ce 
iubesc pe om din rațiune si din milă. Noi îl iubim din înțelegere-

Dacă lupta noastră se îndreaptă adeseori contra omului, nu 
contra lui este, ci contra rătăcitelor lui credințe, ne cai căutăm 
să le îndreptăm sau să le anihiltăm puterea de răspândire față 
de alții.

Numai într’atât se reduce lupta noastră cu omuj.
Biserica noastră de azi își datorește falimentul, căci e falimen 

tară, nu din cauza defecțiunei credinței care e aceiași, pură și 
sfântă, ci din cauza incapacității servilor ei care din misiune au 
făcut negustorie si din altar tarabă. Vom creia o biserică vie, ac
tivă, misionară iar semlnariiie nu vor mai fi fabrici de popi, ci aca
demii înalte teologice unde cei ce simt vocația chemării de apostol 
vor veni să-și întregească cuirasa de luptător al bisericei.

Al treilea principiu de bază al Cruciadei e MORALA.
Omul nu se naște moral. El vine pe lume în starea naturală a 

tuturor lucrurilor înconjurătoare Deasupra stărei naturale se află 
starea morală, dedesubtul stărei naturale se găsește starea imo
rală.

Starea naturală o găsim la toate animalele și vietățile din jur 
cari nu posedă facultățile și posibiblitățile de înțelegere ale omului.

Omul prin facultățile lui se poate ridica deasupra stărei natu
rale in care s’a născut, după cum tot atât de bine poate decădea.

Conform dorinței testamenta
re a lui Panait Istrati, osemin
tele mamei lui an fost deshuma
te dela Brăila și aduse la Bucu
rești, ca să se odihnească în 
pace lângă alo fiului. Această 
tristă deshumare s’a petrecut 
pios, fără nici o peripeție, tul
burată doar de lătratul câtorva 
lichele pe care l’anait Istrati, 
le.a disprețuit in viată. O Presă 
de rea credință, ostilă mai mult 
că gruparea CRUCIADEI a fost 
factorul îndepUnitor al aduce
rii osemintelor, s’a dedat la răs
pândirea unor zvonuri fantezis
te, pe care opinia publică le-a 
refuzat cuminte și fără prea ma
re emoție. Adevărul e acesta: 
ne.am îndeplinit prin aducerea 
osemintelor mamei lui Istrati, o 
datorie sfântă care ne umple su
fletul de lumină și mulțumire. 
NU S’A PROFANAT .NIMIC. 
Familia a fost aceia care a ce
rut deshumarea, iar autoritățile 
din Brăila s’au Purtat occiden
tal și oarecum jenate de balca
nismul „presei și al intelectuali 
lății. Cu țăranii din Baldovi- 
neștî am petrecut clipe de rară 
comuniune, iar moș Dumitrii 
ne.» povestit atâtea pățanii din 
viața sa. ___

Pelerinajul a fost deci înălță
tor pentru sufletul nostru și plin 
de roade.

Sâmbătă 27 Iulie a. c„ orele 
6 p. ni. în prezența familiei, a 
CRUCIADEI și a unui public 
numeros, au fost îngropate la 

PERIFERIE
ramau social de B&&UIROIU
a apărut astăzi, în numărul festiv al
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cimitirul Bellu lângă Panait Is
trati, osemintele mamei sale. S’a 
oficiat eu această ocazie un ser. 
viciu religios de creștinească po 
mnire și odihnă.

Rcînhumarea a impresionat a- 
dânc.

De-acum. după atâția zeci de 
ani de pribegie și singurătate, 
oasele mamei și ale fiului s’au 
întâlnit iarăși. Această regăsi., 
ve după viață îșf ar© un tâlc, 
care brodează în sufletul nos
tru festoni de lacrimi și de re. 
grete. In totdeauna, mamele 
sunt acelea carc-șî regăsesc co
pii pribegi și vîn la ei să le în- 
lănțue picioarele, cu brațe bă. 
frâne, să le mângâe ochii cu 
pleoape înroșite de lacrimi șî aș
teptare.

Joifa Istrati. bărtâtiă cât ve. 
eînicia, a venit să-și îmbrățișe
ze fiul ostenit și căzut la um
bra unor brazi. Pentruca apoi, 
fericită, să i se ghemuiaseă la 
picioare, veghindu.l în nemuri
re...

Mamă și fîu sunt astăzi, nu 
mormânt, o cruce, o candelă... 
Un pământ...In liniștea cimiti
rului dela Bellu, printre brazde 
de flori și lumânări. Panaft Is
trati și mamă-sa odihnesc pen
tru întâia oară fericiți, aștep- 
tânilu.și deslegarea vieții vii- 
toare.

Dumnezeu să-i ierte și veșni
că fie-le pomenițea!.„

— a. tal. —

In prima ipoteză el se va superioriza. va tinde către absolutul 
divin, se va inăita chiar deasupra naturei. intrecându-i frumusețpa 
nativă prin superiorizarea spirituală.

Astfel va deveni un om moral, degajat de instincte, stăpân re 
orice nerv și act de reflexie al corpului său.

Deasemeni omul poate să întrebuințeze instinctele naturale 
în scopuri de plăceri și să decadă sub treaptă normală pierzând 
cheia simțurilor, ajungând la patimă si vițiu, decăzând sub animale 
și devenind imoral.

Iată dece sântem morali, tindem a fi morali, căci viața morală 
e o luptă veșnică cu instinctele, dar și o superiorizare treptată-

Numai prin modală, o nație isi poate găsi echilibrul social- Mo
rala taie intr’adevăr multe plăceri trupești, dar înmulțește la in
finit pe cele sufletești și spirituale.

Morala creiază voință, muncă, respect de avutul si viața al
tuia. demnitate, vitejie ridică nivelul intelectual.

Adepții imoralității, bietele zdrențe omenești, robi nevolnici a! 
vițiilor ce i stăpânesc, aduc în sprijinul tezei lor că geniile mari au 
fost imorale.

Tot ce se poate, dar Prin aceasta nu se dovedește valoarea 
socială a imoralității- Acele genii imorale, ar fi fost genii si dacă 
erau morale, între morală și inteligență nu există nici o dependentă. 
Câți criminali genii nu sânt și câți idioți morali! Dar treapta de 
de superiorizare a omului tot morala rămâne și cu cât o inteligență 
se va apropia mai mult și de moral, cu atât va fi mai aproape de 
perfecțiune, mal aproape de puritatea lui Isus și cu cât se va de
părta mai mult in negura imoralități, cu atât se va depărta mal 
mult dp perfecțiune și va tinde către simbolul satanei.

Geniile morale s’au apropiat în totdeauna de Dumnezeire sl au 
fost ades zeificate de oameni, in timp ce cele imorale au fost arse 
pe rugul blestemelor și hulei mulțimei.

Pe aceste trei baze puternice se sprijină Cruciada, înaripata 
de-o parte de știință și de alta de dinamism-

In lumina acestor principii acest, CENTRU DE STUDII AL 
CRUCIADEI trebuie să-și desvolte activitatea disecând rând pe 
rând toate problemele ce se cer cercetate pentru a aduce realizări 
practice in viața de stat.

Acest CENTRU DE STUDII AL CRUCIADEI trebuie să aibă 
menirea de a creia pentru vremea când CRUCIADA va ti o forță 
de guvernământ, elemente apte să conducă si să rezolve toate ne
voile și cerințele acestui neam.

Acei care-și iau asupra lor greaua misiune de a îndrepta o*  
căile fericirii, un neam, au în acelas timp datoria să nu ducă aed 
neam la o aventură prin nepregătirea lor.

Azi începe prima etapă de muncă a Cruciadei, căutarea de ele
mente de elită care să se dedice căiăuzării neamului nostru.

Să respirăm din aburul dimineții, sufletul acestui pământ 
sfânt, ce mângâie spicele de grâu si crucile depe biserici cu acea 
evlavie potolită dar uriașă a unui neam cu rădăcini adânci și cu o 
titanică încredere în viitorul lui.

Să fim crainici unei vieți nouă, nu numai din vorbe si cântece 
cum mult! au banalizat această chemare, ci prin puterea de muncă 
ce o putem realiza.

In jurul nostru prieteni, se sbat nevoiași ȘÎ dornici de lumină. 
Ei poate nu știu că în acest colt restrâns se naște o forță nouă 
chiar dacă ar ști poate că sar îndoi, deaceia pătrunzători ca raza 
de lumină, aproplați-vă de sufletele lor, deschideți-Ie orizonturi 
noi de viață, iar voi rămâneți curați, nu vă clintiți depe aceste 
poziții mărețe.

Haideți prieteni, ia capătul drumului ne-a$teaptă oricum un mor
mânt, dar prin munca noastră titanică pot deveni faruri de lumină 
si de viată, așa să fie.

Trăiască Cruciada.
MIHAIL STELESCU

aciuiat și alții, sunt apostolii I 
creștinismului do azi și tot ei | 
preconizează drumul preoției lui 
Hristos.

E o fază ultimă și cea mai 
periculoasă. Răul nu mai e din
colo, ca în burghezie și demo
crație, isp’tând de la distanță. 
Acum e chiar înlăuntrul Biseri 
cii, devenind doctrină șifor- 
mulându-se în normă. E ultimul 
proces de dărâmare a Evanghe
liei.

Preotul de azi umblă împestri 
țat, îți vorbește de ură, ca mij
loc de trai între oameni, se in 
hamă la căruța politicii și lu- 
crază după principiul arătat de 
ca. Merge în marșuri militare, 
cântă cântece războinice, poar
tă pistol și cuțit, și lovește, far 
toată povestea cu opera cons 
tmetivă e motivată după argu
mentele șefului.

Sărmani preoți și necăjită 
Biserică!

Nu există oare cuvânt de jar. 
care să aprindă inima preotu 
lui pentru fapta bună? Dar oare 
Evanghelia nu e ea mai veche 
de cât Cuza și Codreanul Și nu 
există o altă interpretare a ereș 
tinismului de cât cea făcută po
litie și cu sofisme de Nichifor 
Crainic? De când salba de sfinți 
a fost înlocuită cu mamudeaun 
unui fost eretic?...

Pentru numele lui Dumnezeu, 
care e bun și iartă, văzând toa
te! Creștinismul e altceva. E de 
esență divină și cu scopul puri
ficării umane. Religia creștină 
sfințește rosturile sociale găsite 
dar numai pe cele alese, cari 
nu contrazic tconomia divină. 
Hristos a cerut credință fier 
binte și fapte de aur. A spus 
că sensii’ Evangheliei e iubirea

N’a îndemnat la ură și la mă
cel, fiindcă a dorit .,o turmă șl 
un păstor”. A cerut muncă si 
cinste, dar pentru gloria Biscrt, 
cii. A întemeiat o morală, și 
a cerut identificarea vorbei cu 

fapta.
N’a spus că trebue să fim ra

siști; a spus, însă, că trebue s& 
ne păzim de necredincioși, de 
orice rasă ar fi. Dar nu să-i con 
siderăm lepădați, ci buni pentru 
mântuire. Biserica e împotriva 
războiului și cere înfrățirea Pa
ternei de iubire și convingere.

Acesta e adevăratul crești-, 
nism.

Nu eel explicat literar-teolo- 
gic, nu cel politic și nici cel fi. 
losofic-teologic.

Dacă vrei să fii creștin cu 
adevărat, aruncă sgura împreju 
rărilor, pleacă-ți fruntea min
ții și genunchii inimii și deschi
de Sf. Scriptură. Ea îți arată 
sensul, nebun pentru lume, îți 
oferă argumente și-ți pune la in 
demână putința de a găsi prin 
negura istoriei, chipul adevăra
tului creștinism. Cere prin rugă 
ciune, și Hristos îți va încălzi 
sufletul cu bucuria înțelegerii.

MIHAI ȘTEFAN
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Doi eroi în artă
Pictorul brállean Petrea. Brodeurui Nicolae 

G hl la Rostul scriitorului tînăr
Acum când cel mai acut mate

rialism bâniue omenirea, a te o- 
cupa de artă si a rămâne credin
cios în ciuda tuturor necazurilor 
aduse de zile grele, înseamnă a 
avea pe lângă calitatea de artist 
și pe aceia de erou. Iar cei ce se 
numără printre aceștia merită 
stima noastră și împreună cu ea 
laude.

Voi prezenta acum doi din a- 
cești eroi ai artei cu sufletele cu
prinse de frigurile ei, ce trăesc 
numai pentru ea făcându-și-o sin
gurul scop în viafa strâmtorată ce 
o duc.

Pictorul brăilean Petrea, un su
flet sincer, prieten încă de mult 
timp cu Panait Istrati și despre 
care acesta a scris încă de acum 
zece ani. Precum scriitorul a imor
talizat eroi și locuri dragi ce i-au 
încântat sufletul copilăriei, toi 
așa pictorul încearcă să fixeze în 
imagini de vis, melagurile ce le-a 
colindat un suflet îndrăgostii de 
frumos și personagii interesante 
ce le scoate din cotidian spre a le 
arăta ochiului așa cam sânt cu 
viața lor simplă dar tragică.

Petrea este un suflet aparte. Și 
acest suflet se restrânge impre
sionant în operă. Am admirat lu
crările lui. Durere, Privind în 
zare, La fereastră, Mama și co
pilul, Speranță. Lectura favorita, 
Stăpân și slugă după Tolstoî, sânt 
iot atâtea încercări de a traduce 
gânduri ce se sbat furtunos în că
mara sufletului. Transpuse pe 
pânză sânt imagini suave părând

V. Petrea Durere

că din clocotul interior a izbucnit 
numai umbra lor. Se pare că în 
opera lui Petrea, gându-i nu e 
tradus complect. Este ceva reți
nut, o teamă ca imaginea inte
rioară să nu fie lovită brusc de 
prea multă lumină în contactul 
brutal cu viața. Figurile persona
giilor lui Petrea nu te privesc în 
față, se pare că și lor le-ar fi 
teamă de ochiul omului. Iși con
sumă interior ca și artistul gân
durile sbuciumafe lăsând numai 
să le ghicești. Sânt mai mult pro
filuri dacă nu chiar întorcând a- 
prgape complect spatele spectato
rului și privind undeva, dearte î;i 
zare, transportându-ți ochiul in 
necunoscut și invitându-te discret 
să iei parte la gândurile lor ce 
se pierd acolo în depărtare. Ar
tistul trăește singur cu eroii lui 
imprimându-le accente de dra
goste, de suferinfă și de speranță. 

Interioarele lui Petrea. cu toată 
atmosfera lor de intimitate, au 
aceiaș tendință de evadare in ne
cunoscut.

■ De pilă tabloul „La fereastră1’. 
O femee îngândurată și tristă, 
cu mâinile încrucișate, răzemată 
de fereastră și privește undeva 
absentă la cele dimprejur.

In cadrul naturii figurile lui 
Petrea au aceiaș aer de melanco
lie și intimitate. In tabloul ,.Pri
vind în zare1*,  mama cu copilul 
în brațe stă pe iarbă în profil cu 
privirea pierdută în zare. Copilul 
întors către tine te privește cu o- 
ehii vii nevinovați îndemnându-te 
să iei și tu parte la gândurile ma
mei. Așa cum stă el acolo, face, 
cum nu se poate mai bine, legă
tura între spectator și atmosfera 
tabloului, dându-i un aer de inti
mitate.

Dar a încerca să-l prezinți pe 
pictorul Petrea în cadrul unui ar
ticol de ziar este prea puțin. Ar 
trebui să-i privești lucrările și să 
stai de vorbă cu el ca să-l înțe
legi și să vezi cu omul și opera 
fac un tot, artistul punându-și în 
imagini o parte din sufletul lui.

Cu tot talentul ce-l are Petrea 
se consumă lent într’un oraș de 
provincie împrejurimile și amin
tirile locurilor scumpe nepermi- 
țându-î o deplasare spre a-și a

răta și valorifica talentul eu care 
este înzestrat. Dar cine știe poate 
viitorul ii va rezerva și lui și 
nouă surprize.

Nicolae Ghila este un artist 
unic în genul lui.

Fiu de țăran, ardelean de ori
gină, deși de copil se eviden
țiază cu talente artistice, neînțe
les de familie este împiedicat 
să-și urmeze călea firească și o- 
bligat să-și amărască viața în
tr’un magazin ca băiat de prăvălie. 
Scăpat de tirania familiei ur
mează câtva timp cursuri de pic
tură în Baia-Mare. dar este obli
gat să le întrerupă din motive 
materiale, revenind la meseria nu 
tocmai așa de artistică de negus
tor de coloniale. Chiar in această 
meserie își arată gustul artistic 
luând parte la concursuri de vi
trine unde obține premii.

In 1930 vrea să ia parte la un 
concurs ce se organizează la Pa. 
tis. brodează reclame și articole 
din ziare pe care le expune utai 
întâi la Cluj unde este elogiat de 
presa maghiară și românească, 
încurajat Ghila execută harta Ro
mâniei care după ce este reținută 
de Ministerul Muncii o depune la 
Palatul Regal, renunță la con
cursul dela Paris și deschide la 
Cluj o expoziție unde expune 
broderii în care paginile din li
teratura română își au locul de 
cinste.

Stabilit acum în Capitală deși 
luptând cu greutățile vieții Ni
colae Ghila pregătește o expoziție 
in care vrea să prezinte publicului 
un gen cu totul nou și interesant.

Departe la marginea Bucureș- 
țiului Ghila înseamnă pe pânză 
cu vârful acului rânduri și pagini 
întregi din autori români și stră
ini, portrete de oameni mari ui 
neamului, motive naționale, ce se 
vor dcsvălui publicului pe curând 
si-l vor uimi prin arta și ineditul 
lor.

Ghila iși strânge în tăcere ja
durile pe mătase cum o albină 
harnică își așează polenul în fi
guri minunate. Și are un gând în
drăzneț. Vrea să lupte, cu orice sa
crificiu pentru introducerea aces
tei arfe in școlile statului. Iar 
dacă nu va izbuti, cu părere de 
rău, a spus că-și va îndrepta pa
sul spre alte țări. Nu de mult f 
s'ou făcut oferte de către cei de 
la Budapesta, ca să treacă acolo 
dar a refuzat cu toate suferințele 
îndurerat până acum dela ai lui

Dar vremurile și oamenii de a- 
ecum nu trebue să-l descurajeze 
pe Ghila. Muncind înainte 
în tăcere, perseverența și talen- 
tu-i își vor face odată loc și mul- 
țumirea-l va fi mare când va a- 
vea în fața pânzelor lui admira
tori, nu negustori.

Și piciorul Petrea a primit pro. 
puneri într’o călătorie în Italia, 
ca să rămână acolo. A refuzat. 
Prea-i erau scumpe locurile co- 
pilărilei și motivele de inspirație 
din tară.

Au rămas amândoi la datorie, 
de a arăta și altora ceiace poate 
face un suflet românesc.

ALEXANDRU REDEA

CRONICA LITERARA
IULIAN VESPER: Constelații, poeme. 

BARBU DELESCU: Poartă-ți crucea!

Dacă poezia ar însemna întâl
nirea dintre voință și laboresc, 
atunci s'ar exclude, din cauza 
naturii componențelor, dela ne
voia de imagină. înscrisă adânc 
în sufletul nostru.

S’a zis că arta traduce expri
marea adevărului prin imagini. 
Gellert (citat de Paul Zarifopol 
în ,,Artă literară și simplă li- 
teratură1*),  înțelept și fără pre
tenție simplifică o bună parte din 
discuția asupra rostului suprem 
al poeziei, atunci când zice „că 
scopul (?) și interesul (?) (poe
ziei) este să arate celor care n’au 
minte destulă adevărul prin ima
gini (— dem der nicht viei Vers- 
tand besitzt die Wahrheit durch 
ein Bild zu sagen...).

Ceiace îl pregătește pe Zarifo
pol să concludă, în aceiaș loc, că 
..literatura urmează să fie bunul 
simț gătit ca de Duminică“...

Regretatul nostru , om de litere 
nu avea, cred, pentru toate ca
zurile dreptate. Gellert, dease- 
menea, greșea, din mai multe 
puncte de privire.

Este interesant de urmărit cum 
Paul Zarifopol, cu onestitatea pe 
care i-o cunoaștem, recunoaște 
cinstit „entuziasmul publicului li
terar pentru lecțiile și cărțile lui 
Bergson"; cum totuși, pe de altă 
parte, trece peste existența real-

Una din problemele, care a- 
narhizează și împiedică bonul 
mers al vieții spirituale dela 
noi, este aceea a scriitorului tâ
năr. Prin această problemă, în. 
țelegem nu numai o organizare 
și normalizare a vieții acestuia, 
ci și nesoluțlonata succesiune a 
celor bătrâni.

Asupra dramei actuale a 
scriitorului tânăr și asupra ros
turilor lui în cultura româneas 
că, s’a discutat sufieient, sub as
pectul eternei controverse a ge
nerațiilor. Păcat însă, că într’o 
discuție care trebuia să fie aca. 
demică, cu argumente științifi
ce și smulse dintr’o realitate 
socială prezentă, s’a degenerat 
în vagi speculațiuni dialectice, 
fără nici o concluzie precisă.

Toți „șefii” generației tinere 
au uitat că rostul unei genera
ții se fixează în raport cu nevoi
le sociale, imediate, ale națiu
nii, încercându-se pentru asta o 
educare a forțelor tinere creatoa 
re. Si apoi o generație nu se ju. 
decă prin vârstă ci Prin susți
nerea încordată a primatului va
lorilor spirituale, pe care le a- 
firmă.

Din toată discuția de Până a- 
oum, cea mai bună concluzie 
credem că este următoarea: mi
siunea tinerei generației româ. 
nești își naște înțelesurile din 
chemarea vremei și nevoile so
ciale, în care se sbate. Această 
misiune, cuprinde trei culmi, că
tre cari trebue să conveargă ac
țiunea generației. 1. să asigure 
unitatea sufletească a Români
lor, uniți politic. 2. Să exprime 
în forme universale acest su
flet românesc și 3. să înfăptu. 
iască politio și spiritual redute
le viitoarelor defensive istorice 
ale acestui neam.

Dar, oa să putem Satisface 
practic aceste comandamente 
spirituale, e necesar să privim 
adânc in tagma noastră de he- 
ralzi luptători. Să ne limPezim 
mintea și sufletul, insănătoșin- 
dn-ne toate punctele slabe ale 
cuirasei noastre sociale. Un or- 
ganism nu poate fi valid, dacă 
celulelor lui le lipsește sănăta. 
ta și intercoeziunea.

Tânăra generație românească 
este aproape inexîstntă pe tărâ- 
mnl cultural-social contempo
ran, din cauză că indivizii care 
o compun sunt celule, în mare 
parte, bolnave, neajunse la o 
maturitate a evoluției, fără un 
ax conducător 9î unificator.^ A- 
nalizat, în sine, scriitorul tânăr 
— celula care compune organ îs 
mul colectiv, Generația,— este 
o noțiune foarte relativă, din 
Punctul de vedere moral-întelec 
tual. Curent, este scriitor orice 
adolescent care.și publică nedu
meririle interioare, editează re
viste născute moarte și care, con 
diție sine qua non, a înjurat 
birjărește vreo două-trei căpe
tenii literare. Toate astea din 
cauză că trăim o epocă de acut 
libertinaj în ale scrisului. Avem 
atâția „docți”, că ne-am putea 
socoti țara cea mai alfabeță Că 
ne arătăm, totuși, inculți, prin 
chiar pana tinerilor scriitori, 
asta e din cauză că acei cari 
scriu sunt tocmai nechemmațiî.

mente impresionantă a acestui 
curent, oarecum aristocratic, pen
tru a decide că .literatura este o 
artă de interesf?) foarte general“', 
care, astfel orientată, „trebue să 
fină seamă de capacitățile inte
lectuale ale multor oameni'“, dat 
fiind că de cele mai multe ori oa
menii „n’au timp, nici totdeauna 
gust, câteodată chiar nici o pu
tere de a gândi intens"....

Bergson este un exemplu. Unul 
singur. A cărui atracțiozitate și 
aderență cu literatura îi apar 
sensibile valorosului nostru estet, 
decedat.

Efortul gândului bergsonian 
devenise nevoie în receptivitatea 
aleasă, a unei părți din publicul 
literar.

Ce se întâmplă însă cu defini
ția, decretată in rem de către 
Paul Zarifopol, pentru arta lite
rară, și care îi hotărăște rostul 
prin dioptria coeficientului de 
vulgarizare difuzat, în masă, de 
către creiator?

Din moment ce este atenuată 
de un caz sau de un altul? (Vor
beam de Bergson, care nici chiar 
„în literatură’1 nu-i la îndemâna 
„tuturor1". Deși gânditorul din 
,.Durée et simultaneité“' se ex
primă, cu deosebire, lesnicios).

S’ar putea invoca aici disjun 
gerea eventuală dintre literatură 

Indvizi, cari văd în exprimare, 
o meserie ca toate celelalte.

E o eroare de necalificat. Sori- 
sul nu este meserie și nici ex
ploatarea sufletului omenesc 
pentru câți mal mulți arginți. 
Scrisul este o dramă sufletească 
și o eliberare. Iar scriitorul tâ
năr: o conștiință, bine echilibra 
tă sub raportul etic și intelec
tual, care se mișcă liber în gra
nițele universale ale culturii, 
are un ideal căruia se subordo
nează și pentrucare își dă mâna 
cu alții, ca să salahorească pe 
marele șantier Social-cultural al 
țării. In felul acesta, scriitorul 
tânăr își păstrează, continuu, 
contactul cu misiunea sa isto
rică și cultura. Viața îi cedează 
nu prin matrapazlâcurile diver
selor afaceri, ci sub apăsarea 
de bronz a efortului său spiri
tual.

Numai așa tineretul unei țări 
poate deveni generație în anale
le unei culturi.

*
Desigur eă, generállá care a 

făcut Unirea își are o vină e- 
vid®ntă, prin parada desmățului 
public a primilor ani de după 
război. In ePoca aceia de acce
lerată parvenire și.a făcut apa
riția mesianismul denunțător al 
străzii. Și a fost ușor ca în tur 
mentarea firească, șantajul să 
se consacre adevăr, — demago
gia, mesianism iar lipsa de bu> 
necuviință, sinceritate. Aceste 
false valori s’au resfrânt și în 
cultură. Scriitorii bătrâni și-an 
făcut din scris o condiție de 
trai, au trișat cu înțelesurile și 
principiile, au neglijat realități
le sociale înconjurătoare și an 
recurg, comod, la artificiul unei 
vieți duble. W

Toate aceste flori, ale vida. 
lui generației bătrâne, cresc din 
belșug în sufletul și fapta scrii- 
torflor tineri. •'P.ișfcW

Tineretul intelectual nu poate 
fi negativist, pentruca rostul u- 
nei generații nu e de-a debarca 
sgomotos, pe cealaltă, — discon- 
tinuând curba evoluției. Gene
rațiile sunt ca și edificiile. Se 
susțin, se armonizează șl în u. 
nison dau fațada unei puteri.

Rostul scriitorului tânăr stă 
în acela de-a fi îndreptar nou și 
laborator suprem al tuturor rele 
lor care ne șovăie viața publică 
de azL In sufletul și mintea 
scriitorului tânăr trebue să îie 
numai imperativul unei munci 
incontinue si fără răsplată pe 
ogorul culturii cât și etica unui 
sacrificiu social, sincer aplicat 
în faptele sale. O generație, care 
pedepsește pe alta, prin con
structivismul ei monumental, 
este înmiit mai utilă decât o 
alta, care se limitează numai la 
rechizitorii de răspântie.

In lături deci cu vieața dublă 
a scriitorilor înaintași. In lă
turi cu paragina din bibliote
cile și analele culturii noastre. 
Să ne afundăm, sincer, ca niște 
muncitori anonimi și să fructi
ficăm frumusețile sufletului ro. 
mânesc, evadându-1 în sfera su
perioară a universalului. Pen
tru asta se cere o revenire la 
matcă a scriitorilor tineri. O an
corare pe meleaguri românești,

HManouran
și filosoiie. Fără prea mare folos 
însă, din moment ce imixtiunea 
până la compenetrarc dintre una 
și cealaltă este înțeleasă ca fapt 
inseparabil împlinit, și care, până 
la urmă, nici nu văd cum s'ar 
putea opera, deoarece conceptul 
aparține deopotrivă și fără posi
bilitate de grănițuire. literaturii 
ori filosofiei.

Zarifopol nu răspunde dilemei.
Involntar o propune, și se 

slujește apoi de ea ca de un pos
tulat. Dealtfel observam mai sus, 
Gellert nu este mai fericit în a- 
firmațiuni. Vreau să spun, nu de
vine valabil prin enunțul său 
pentru întregul regn literar-

Lăsând deoparte faptul că este 
imposibil să mai discutăm astăzi 
despre „scopul și interesul poe
ziei““, dar mi se parte și greșit și 
insuficient a te mulțumi cu core
lația singură dintre adevăr și 
imagini, atunci când statorni
cești geneza poeziei. Intervine, în 
tot cazul, în creiație, o parte 
proprie a poetului, care nu este 
nici adevărul inițial (de recu
noscut în conținutul ulterior) — 
nici imaginea (materialul asupra 
căruia mulează toți artiștii), au
tonomă, până în cele din urmă, 
față de individualitatea poetului. 
Să nu uităm însă că Gellert era 
un povestitor la care simplitatea 
devenise virtute principală.

Rămâne împrumutată din acest 
comentariu „nevoia de imagină'“ 
a sufletului nostru, reclamată din 
rândul întâi al acestor înseninări.

alături de suferința și poesia 
populară.

e
Acum câteva săptămâni a a- 

părut un manifest de sindicali, 
zare, în vederea unor revendi
cări de funcții, a tinerilor scrii
tori. Manifestul a fost semnat 
de câteva nume, care încă nu 
spun nimic în vieața noastră 
spirituală. Gestul în sine e sem
nificativ șf îngrijorător: Tine
retul unei țări chemându-se la 
un front de cucerire a unui 
post, cu prețul abdicării dela 
lupta sPirftuală,

E o fericire, că aoel apel a 
rămas fără ecou și s’a ratat.

E adevărat, că trăim vremuri 
de aspră lipsă materială. Mai 
mult, de asasinare, prin inani- 
ție, a celor buni. Totuși revolta 
noastră socială nu trebue să 
pornească numai pentrucă ne e 
foame. Mai multă demnitate în 
meseria noastră de cărturari tl. 
neri, cred că n’ar strica. Dim
potrivă ar fi o educație, indi
rectă massei, care suferă, re- 
semnându-se într’o muncă până 
la sleire. Să murim, mai bine, 
de foame, ca niște câini, decât 
să răsturnăm așezările sociale 
pentru o biată coajă de pâine 
mai albă sau mai sigură.

Cultura românească, țara asta 
toată, simte și.și cere o gene
rație tânără, abdicată dela ro
bia trupului. O cruciadă de ilu
minați, în ale căror suflete, re
lele sociale să apese dur și 
să scânteieze fapte și evoluții. 
Numai murind de foame, în 
ireductibilitatea luptei noastre 
pentru mai multă lumină, ade
văr șl dragoste, vom putea asi
gura confortul celor de după noi.

Camarazii mei tineri trebue 
înțeleagă că nu mai avem tim
pul să fim scriitori eu decorații 
șl societăți. Ci' o legiune de re
voltați, de chinuiți, de monu
mentali prin faptele și jertfa 
noastră. Din această cauză, 
cred că în locul manifestelor 
de îmbuibare cu grăunțele otriL 
vite ale unui regim, pe care-1 de
testăm, — e mai propriu un 
apel la solidaritate și unificare 
sufletească a tineretului inte
lectual românesc. Dacă noi, eri 
eari scriem, am deveni solidari 
în acțiunea noastră, ne-am uni 
șl am pomi cu forțe sporite, a- 
sanarea integrală a poporului, 
marea transformare s’ar pro. 
duce imediat. Omul comun ar 
sesiza forța noastră de asce(î, 
de iluminați și ne-ar urma din 
teamă, din respect și Ia sfârșit 
din convingere.

Ca încheere, rePetăm un apel 
pe care I-am mai făcut în co
loanele acestei gazete: De pe 
crenelurile acestei fortărețe a 
scrisului românsc, înălțăm stea
gul alb al păcii și al îndemnu
lui Ia munca solidară. Neamul 
acesta are nevoie de o genera, 
ție tânără, care să-i desăvâr
șească unitatea sufletească, să-i 
găsească forma exprimării în u 
niversalițate și să-l salahorea 
scă granițele viitoarelor defen
sive istorice.

Acesta ni-i idealul. Șî pentru 
înfăptuirea lui, apărem și' che 
măm românismul în juru-ne.

ALEXANDRU TALEX

Care nevoie, se opune și este 
cu totul alt lucru decât machina- 
țiunea versificatoare la care ne o- 
bligă a fi asistenți, majoritatea 
poeților de azi. (încât, ceiace vom 
spune despre poetul recenzat act, 
li se aplică tuturor).

,,CONSTELATnLE”-le d-lui 
Iulian Vesper mi-au răsvrătit, 
încăodată, mintea. In inimă, s’a 
sbătut aceiaș refuz, încercat, de 
atâtea ori, volens-nolens în în
deletnicirea noastră de modest 
cronicar literar.

D-l Vesper, nu este singurul 
care crede suficiente pentru poe
zie, măestrirea abstruză a epite
tului, ori încuviințarea, cât mai 
apostolică, — prin necunoscutul 
sentimentelor, — a comparației.

Poate dintr’o lipsă de emoție, 
poate dintr’o sărăcie de ficțiune, 
în orice caz, fapt este că în pla 
cheta d-lui Iulian Vesper, aproa
pe în fiecare poem, revine supă
rător, aceiași asociere a fracțiu
nilor organice la scheletul intern 
al ,ideei“.

Oricât ai vrea să faci concesie 
gândului că poetul nostru și-a 
fixat,.în viziunea ..Constelațiilor'“ 
sale, puncte de reper, firesc spri
jinite, ori căzute perpendicular 
pe corespondentul, ales drept 
lermen de comparație, din trupul 
omului, — nu cred totuși că exi
stă un singur cititor, care să „re
ziste", parcurgând versuri ca de 
pilă:
„In stea înfrângeri, liniște ’n șold 
In fumuriul mâinii drepte

In memóriám 
Panait Istrati

Când depărtările te-ade meneau 
Cu’nfiorato glasuri de ispite, 
Zadarnic înspre tine se ’ntindeau 
Bătrâne brațe istovite.

Când zările îți tr&mbițau 
înaltul vis de înfrățlr e, 
Durerile bătrânei nu'n cetau
Și morții-abia de mal pu nea împotrivire. -

Dar într’o zi, dureri și plâng 
N’au mal avut deloc cn vânt.
Atuncea tn din Univers te-ai strâns 
Și te-ai făcut la fel ca ea, pământ!

Trudite mâini de.odinioa ră 
Sunt astăzi sfinte osem Inie.

De-abia acum te împresoară
Așa cum o dorea *naln  te.„

Și tu la fel. înduioșat 
Plecându-ți capul tău de humă, 
Vel spune poate ’nlăeri mat: 
„Măi iartă mamă... mamă bună!...

* PERIFERIE, de Constantin 
Barcaroiu, cartea care va revo
luționa romanul românesc con 
temporan , a apărut astăzi în 
numărul festiv al Colecției ce
lor cincisprezece lei. Și se gă
sește de vânzare la toate libră
riile și chioșcurile de z’are.

îndemnăm cititorii la lectura 
acestei cărți, care prinde sufle
tul omenesc în caracteristica lui 
de tragic etern și năzuire dea
supra realităților. PERIFERIE 
este un apocalips al umanității.

* GAZETA ILUSTRATA es
te un magazin de cultură arde
leană, condus cu pricetpere de 
d. Petru Borteș. In ultimul nu
măr, d. Augustin Tătara scrie cu 
vinte de rară simțire cu ocazia 
morțli lui Panait Istrati.
* SCÂNTEIA este singurul 

ziar bun al provinciei. Are și 
o pagină literară, Surprinzătoa
re și variată. D. Nae Haglescu 
se plasează în rândul întâi al 
celor ce,se ostenesc în ale scri
sului și' tipăritului.
* TRANSNISTRIA tribuna ro 

mânilor de peste Nistru și Bag, 
redactată cu mari sacrificii și 
chibzuință de d. Ion Zaftur, n 
apărut pe vacanță cu material 
lămuritor asupra situației româ 
nilor rămași în Rusia. Pentru 
luptătorul român Toader Mălai, 
mort în Rusia în 1919, în sluj
ba slovei românești, vărsăm și 
noi aceleaș laerime frățești și 
de cinstire.

Semnalăm ca erticole pe care 
oricine trebue să le citească: 
Răspândirea românismului în 
Răsărit, însemnări despre pro
letarizarea țăranilor și indus
trializarea agriculturii în U. R
S. S. și Republica Moldoveneas. 
că și Propaganda comunistă. 
Articole documentate, care ne a 
rată în culori reale pericolul

Zorile arcuesc"... etc.
Mai jos: >

,,Cu glezna îneguraiă, prinsă’n za 
Nopțile te-or aștepta 
Iar în tâmple un clavecin 
Sună ap ământ, puțin (?)”.„

In același poem: B
„Deschizi un braț și lași seninul" 

etc.
(Verdict planetar)

In „Ariemis": a
„Stăruie o stea în nedumerirea 

mâinilor* 1...
Două rânduri mai la vale: 

...„Zările îți mângâie coapselel... 
la un loc cu:
. .„Stelele îți tânguiau umerii1’... 

In „Ad uxorem";
...„Arzi în dimieața brațelor(?) 

a fie închinate''...
Ca și în „Spiritualism".’ 

...„Azi nu-mi mai mângîie vremea 
Manile tale, subțiri“...

Aceiași consecvență nefastă: 
...„Șoldu 'n cântec și prăsele 
Ochi sclipind în neguri''...

sau: „
...,,lar din zare umeri cresc" 

(Mesagerii de bronz’1)
Obsesia, dealtfel, e cronică:

. .„Brațul vechiu, argintiu“... 
(..Veghe”)

Ori:
...„Mâinile cad, ochii tăi cad.".., 

(„După amiază universală'1) 
.,Cu brațele biruințelor aspre“’ 
(„Peom p. înoptările pământului1’) 

Ca să nu mai spunem că la d-l 
Vesper stelele sunt „înegurafe" 
(Ad uxorem), iar viscolul... „calm" 
(„Preliminarii în lumea terestră“').

„prieteniei” noastre eu Rușii
* PARLAMENTUL ROMA

NESC este singura revistă o- 
bîectivă, de comentarii, a lumii 
politice. Osteneala d-lui N. Rus- 
su Ardeleana este fructuoasă 
și prin propaganda ce-o face pes 
te hotare, revista apărând și iu 
limba franceză.

* DRUM este oficiosul (Spiri
tual politic al unui grup de ti
neri din Roșiorii de Vede. Scris 
cu suficiență și vigoare, pno- 
mite să fie una din cele mai 
bune gazete ale provinciei. Pi n 
tre colaboratori se înumără și 
d. Petre Bellu, care-și însemn ea 
ză câteva amintiri din copilă
rie.
* La București apare o revfetă 

prea copilăroasă, ca să-i reținem 
altceva decât numele. Se numeș 
te SUFLET ROMANESC.

* A apărut ROUMANIAN E. 
CONOMIST, revistă de comerț 
și economie redactată în limba 
engleză de dd. John Western rî 
M. Bibîri-Sturia. Semnează tema 
de specialitate și beletristic.*,  
dd. Z. A. Chlouche, Cezar Pe. 
trescu ș. a.

SATUL este cea mai' utilă 
revistă de cultură pentru popor. 
Apare lunar, gospodărită voini
cește de d. Andrei Udrea, cu •- 
jutorul scriitorilor și publiciț 
tilor: I. A. Bassarabescn, Vissa 
rion, Zaharia Buruiană, eto.

* PRAHOVA a apărut pe Iu
lie, închinată cărții. Numărul îl 
semnează: Adrian Manlu, Radu 
Cosmln, Ionel Tudosie, E. Ar. 
Zaharia, Al. Beck, arh. Toma 
Socolescu șl alții.
* PAMFLET politic-social-lite 

rar, dir. Cosma Damian — o pu
blicație din ce în ce mal bună 
și mai intransigentă. Reținem 
editorialul d-lui Damian care 
pune la punct conduita gazetei 
d-sale.

Mie unul, îmi e deajuns. , 
Mă gândesc, fără să le pot sta*  

bili măsura, la cantitatea efortu« 
lui și la greul chinului pe care, 
de departe și de nimeni siliți, și 
le propun, nepătrunșii noștri 
poeți...

DIN ROMANUL*  D-LUI BAR« 
BU DELESCU s'ar putea recons» 
titui cel puțin patru filme da 
cinematograf.

De sus până jos, aventură.
într’un fel, aș aproprie scrisul 

d-lui Delescu de romanele lui 
Jules Verne. Și satisfăcut de a ii 
găsit un povestitor care să epu
izeze atâta întâmplare într’un 
singur volum — 1-ăș recomanda 
adolescenților cari nu s’au înfrup, 
tat încă din revolta lui Baude- 
laire ori din durerea lui Emint- 
scu).

(Intre partea doua din „Poar
tă-ți crucea!" și Mihaîl StrogofF*  
de Jules Verne există mai mult 
decât o similitudine).

Din nefericire, autorul nu se 
precizează pe sine câtuș de puțin, 
în acest roman (mi se pare: de 
debut)—, deși povestirea poartă 
la persoana întâia.

Pe măsura în care evenimentul 
exterior va fi substituit prin acela 
veritabil, lăuntric, d-l Barbu De
lescu s'ar putea.; transforma îs 
scriitor, “t,

MIRCEA1 MATEESCn ,
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SAPTAMANA POLITICA
Castelanul Dorel Un interesant interwiew al i-lui Banca Națională și Stavisky

Deși cunoșteam multe din ac
tivitatea și cariera castelanului 
dela Bolintin (Ilfov) motive pa
triotice ne-au împiedecat a ataca 
pe Dorel Dumitrescu cât timp a 
fost guvernatorul Băncii Natio
nale a României.

De fapt fizionomia machiave
lică a acestui trist personaj și nu
mele (Dorel) explică aproape tot.

Pervers până in măduva oase
lor, acest Don-Jüan reprezintă în 
adevăr cea mai fidelă imagină a 
standardului moralității publice 
din România actuală Spirit in a- 
devăr levantin, dotat cu o frumoa
sa inteligență, lipsit însă com
plect de ceeace se numește „cla- 
>ă“, Dorel și-a pierdut capul corn 
plect, când s'a văzut ajuns stăpâ- 
nai vremelnic al unei mine de aur.

Întreprinzător ctțm este (de ex. 
afacerea ARO) acest libidinos, 
expert în materie de exploatare 
fără scrupule a oricărei posibili
tăți de îmbogățire rapidă (chiar 
peste cadave) Dorel Dumitrescu 
nu și-a pierdut timpul, odată 
înscăunat guvernator.

Dator vândut în momentul ve- 
nirei la putere a guvernului libe
ral (datorii de cca. 20 milioane 
lei) noul senator Dorel Dumi
trescu a beneficiat și dânsul, ca 
multe alte lichele liberale, de pe 
urma morței lui Ion I. G. Duca. 
Bine înțeles, dacă Ion Duca 
ar fi rămas in viață. România ar 
fi fost scutită de rușinea a fi a- 
nut un asemenea guvernator. 
Bancnotele noastre, bune, rele 
cum or fi, nu ne-ar mai fi eviden. 
liat prin semnătura lui Dorel Du
mitrescu, pentru multă vreme nu
mele acestui scabros amator de 
orgii, fost guvernator.

In legislația Iorga-Argetoianu 
1932, senatorul de pe atunci Do
rel Dumitres'u, montase o com
binație veroasă, bineînțeles cu 
scopul de a escroca Statul, sub 
denumirea Societatea Națională 
de Petrol, compusă din toate mi 
cile societăți petrolifere falite și 
unde nu lipsea nici mâna gang
sterului Aristide Blank. Chiar Ion 
Duca, șeful politic al acestui i* *a- 
chiavel, zis Dorel. a desaprobat 
acea veroasă combinație care de 
altfel a căzut cu succes în co
misia industrială a Camerei, spre 
furia cuplului Dorel și Aristide.

declarații senzaționale a lui Se
letzky. acel înoitori de țară ee 
au pornit cu atâta tărăboiu să 
refacă cinstea terfelită a neamu
lui?

Dacă sar putea enerva Se
letzky mai des, poate că am a- 
fla lucruri din ce în ce mai in
teresante asupra cinstei multora 
dintre oameni noștri politici.

Ce interes a fi avut oare D-1 
Vaida să-l îndemne pe Seletzky 
să rupă sigiliile ?

Ce acte compromițătoare se 
ascundeau acolo în casa de fler?

Iată întrebări la care Seletzky 
dacă ar răspunde ar merita gra 
fierea- 

dem putregaiul din jur. să ar
dem până în temelie România 
sperțarilor, indiferent cine s’ar 
prăbuși în flăcări. î pe ruinele 
necinstei să ridicăm în imn do 
tinerețe și de avânt o cetate 
nouă a luminii, a cinstei șl a 
adevărului, România Pe care o 
visăm.

MIHAIL STELESCU

* THIS weekly ist the flag 
bearer of the new.generation, 
the inflexible tribune of civic 
education and social evolution, 
which tends to establish a new 
moral code in Public and priva 
te life.

* DIESE Wochenschrift ist 
die Fragge unserer neuen Ju
gend und soll als unerbittliche

Vorkämpferin dazu verhelfen, 
eine neue Auffassung in Erfu’ 
lung der bürgerlichen Pflichten 
im offentliechen und privaten 
Laben herbeizufuhren.

La adăpostul privilegiilor largi 
a funcției ce ocupa și secundat 
de un stat major intim de ambele 
sexe, compus din membrii fami
liei cu prieteni și prietenii lor. 
banda Dorel Dumitrescu, Râmni. 
ceanu și Co. s’a pus imediat pe 
lucru.

Domeniul Bolintin. aride caste
lanul Dorel nu poseda decât ve
chea reședință cu parc, fostă 
proprietate a familiei Băleanu, 
a fost transformat în adevărat do. 
meniu senioral prin achiziționarea 
sutelor de hectare dimprejur.

Generalul Dumi- 
trescue liberat!

Câtă vâlvă. Ce acuzații grave. 
Ce scandal si ce proces cu des
fășurări teatrale, condamnări 
grave ca Ia urmă oamenii ba
tistelor buclucașe si patronii 
fermelor de peste noapte să se 
vadă liberi sl desigur în curând 
definitiv achitați si absolviți de 
orice vină.

■ K 'M ?•

Desigur nu avem nimic de 
spus în ce plivește casarea u-cruciada

va publica Tn numărul viitor

MOARTEA NJ ASTRA LAICA
articol INEDIT de

FANAIT ISTRATI

Gusturile rafinate a perversului 
Dorel nemai suportând aspectul 
trivial <d veseliei obișnuite ă la 
Dumitrescu, un celebru serviciu 
de masă cizelat în aur, fost 
proprietatea familiei regale din 
Bavaria a fost achiziționat de la- 
tifundirul ad-hoc. In tovărășia 
(statistică) cu ilustra și selecta 
familie plus anexele numai puțin 
distinse, case (Dumbrava Roșie), 
Blockhausuri (Strada Polonă), 
moșii întinse în Dobrogea, au fost 
rapid achiziționate de atotputer
nicul Dorel. singurul arbitrajor al 
devizelor Băncii Naționale a Ro
mâniei.'

Fără rușine chefurile și orgiile 
guvernatorului se țineau lanț până 
și în localuri publice din Bucu
rești. Multe doamne, cunoscute 
și semicunoscute, alimentau, post 
festa. în mod generos și larg 
bursa neagră cu devize.

Mitocanul care totdeauna își 
dă în petec în chestiuni mici, nu 
a desmințit nici în acest caz re
gula. Dorel, odată guvernator nu 
putea utiliza un automobil obiș
nuit. Trebuia să se lăfăească într’o 
limuzină de supralux cu multe a- 
lămuri (evident) și de dimensiu
ni corespunzătoare apetitului a- 
cestui gentlemen levantin. Culoa
rea aleasă a bolidului a fost na
tural cea verde (verde țigănesc) 
simbolul speranței terminăreî nor. 
male a perioadei de aur de 7 ani, 
in postul de guvernator.

Incăodată, ca de multe ori. le
gea echilibrului și-a spus cuvân
tul. Dorel care a străbătut cu 
succes zonele cele mai pericu
loase sub protecția tancului 
Gheorghe Tătărăscu, a fost do
borât în plină acalmie de simpla 
declarație a unui fost gardian de 
la Văcărești. Ca culme, în cazul 
Toni lliescu, fostul guvernator nu 
este vinovat, pare-se, decât de ne
glijență sub presiunea clientelei 
politice.

Buba a început în fine să se 
spargă. Trebue procedat cu fierul 
roșu și fără cruțare. Nu am făcut 
războiul șl nu am făurit Româ
nia Mare pentru a ne vedea și 
simți guvernați și conduși de toa
te haimanalele.

Cât privește averea fabuloasă 
și reală, acaparată de fostul gu
vernator Dorel Dumitrescu, ‘ă 
sperăm că legea controlului ave
rilor va fi în fine pusă în apli
care.

Domeniul senioral, Bolintin, ar 
putea deveni un sanatoriu mo
del pentru tuberculoși, iar dacă 
se produce ceeace trebue sâ se 
producă mai de vreme sau mat 
târziu, vom avea la Bolintin un 
sanatoriu popular model.

Bolnavii ar renunța chiar la u- 
tilizarea veselei, fostă proprietate 
a Regilor Bavariei.

SEBGIU LEUCĂ

nei sentințe. 'Justiția nu greșește 
niciodată-

Dar ca pe un om condamnat 
la 5 ani pușcărie sub culpa de 
a li defraudat banii statului. să-I 
pui în libertate în așteptarea u- 
nei judecări cât mai îndepărta
te, ca între timp să huzurească 
de banii defraudati, e o sfidare 
și o încurajare a defraudatorb 
lor.

Așteptăm totuș rejudecarea 
dela Brașov unde se va juca ul
timul act al unei farse sinistre.

Un cutremur ca in China ar fi 
necesar, poate că s’ar mai epura 
acest pământ de multi viermi ce 
rod viata și morala acestui 
neam.

N. Titulescu
Următorul interwiew acordat de Dl. Nicuiae Titulescu 
celebrului ziarist american JAMES A. MILLS, reprezen
tantul agenției Associated Press a fost reprodus în ma
joritatea celor 1400 ziare și publicațiuni alimentate de 

acea agenție.
Titulescu doctorul diplomatic discută pacea

Permanentul Ministru de Externe al României ar dori să vadă mâna 
puternică și pacifista a Statelor Unite, Tn Europa

BUCUREȘTI IUNIE 1935. _ 
Nicuiae Titulescu, excepționalul 
Ministru de Externe al Români
ei care probabil are o vedere 
mai clară asupra problemelor 
internaționale decât orice alt om 
de Stat în Europa, ar dori o u- 
niune al marilor puteri cu su 
portul moral al Statelor Unite 
contra acelei națiuni care ar 
amenința pacea europeană.

Astfel D-sa crede că în unui 
sau doi ani un război ar fi ine
vitabil. Intr’un interwiev cu As
sociated Press d-1 Titulescu ca
re a condus politica externă a 
României în ultimii zece ani, a de

clarat că un simplu gest din par
tea marilor puteri pentru a uti
liza toate forțele contra națiu
ne! care ar ataca un Stat fără 
cauză bine justificată, ar face 
un război imposibil.

Sunt convins că Statele Uni
te, acest mare exponent al Păcii 
a spps Ministrul de Externe al 
României, ar da tot ajutorul mo 
ral puternic unei asemenea ini
țiative din partea marilor pu
teri europene.

D-1 Titulescu care este un ex
pert în drept internațional si 
care de multe ori este consultat 
de marile puteri europene în le
gătură cu probleme internațio
nal, a declarat că în lipsa unei 
asemenea declaratiuni din par
tea Marilor Puteri, națiunile Eu
ropei vor depinde pentru pace si 
securitate de extensiunea actua
lei seTil de pacte mutuale de a- 
sistentă si non agresiune.

EU SUNT NEUTRAL’
întrebat asupra atitudinei Ro

Declarațiile lui Seletzky la judecătorul
de instrucție

In ultima vreme guvernul 
pentru a îndepărta atenția opi
niei publice dela afacerea devi
zelor. prin presa subvenționată 
de el a căutat o reeditare a a- 
facerîî Skoda.

Desigur că noi nu avem de cât 
a ne bucura atunci când doi tâl
hari se’njură, pentru a afla toa
te dedesubturile si dela unul $i 
dela celălalt

Se știe că acum câtăva vre
me Seletzky a fost scos din în
chisoare și interogat din nou 
S’a spus că a făcut declarații 
senzaționale, dar nimic n’a tran
spirat în presă sau n’a vrut să 
transpire- Din informații suntem
«

Mai puteți răbda lașilor?
Dar dacă indolența va stăpâ

ni înainte masa acestui popor, 
atunci când va mai țipa de re- 
voltă, vom fi primii care-1 vom 
plesni peste față și vom ajuta 
oricărui demon depe lume să.l 
suprime, căci e becisnic și laș, 
iar noî nici fii de lași nu vrem 
să fim, nici șefii lor și cu atât 
tnai puțin frați cu ei.

Ascultați, — lașilor, tineretul 
care a mai rămas curat și ne- 
cumpărat în această țară vă 
cheamă la trezire, la viață nouă. 
Nu-1 faceți să scuipe cu seârbă 
asupra voastră. Treziți-vă căci 
oricât de- des ar fi fost întrebuin 
lat acest cuvânt își are azi real 
Ifiafea lui. Treziți-vă, reacțio
nați intr’un fel, de oarece, noî 
aceștia ce ne.am închinat viața 
ridicării voastre vrem să știm 
dacă avem pentru cine lupta.
Și acum dacă într’adevăr sun

teți lași urâți-ne Pentru cuvin
tele re vi le-am spus, căci ade. 
vărul supără. Dar dacă sunteți, 
numai rătăciți și adormițî, ridi. 
cați-vă din adormirea voastră și 
treceți peste revolta noastră sin
ceră și titanică, uniți-vă cu Ca 

mâniei în legătură cu dorința 
Turciei de a rearma Dardanele- 
le, Ministru de Externe al Ro
mâniei a spus; Deoarece Româ
nia este acuma în legături bune 
cu Rusia Sovietică si cum secu
ritatea României este asigurată 
prin toate pactele de securitate 
Si non agresiune existente, nu 
văd nici un pericol pentru Ro
mânia din partea Turciei chiar 
dacă ar rearma Dardanelele. A- 
fără de aceasta atât România 
cât $i Turcia sunt membre al 
pactului balcanic care ne garan
tează contra unul atac din par
tea Turciei-

N. TITULESCU
întrebat dacă va rămâne mal 

departe Ministrul de Externe 
sub o guvernare național-tărănls 
tă care se așteaptă pentru cu
rând. adică Partidul Național- 
Tărănesc fiind acela care va for

in măsură a da cele declarate 
de Seletzky.

La început na voit să declare 
nimic, spunând că n’are nimic 
alt de adăugat celor declarate 
odată. La urmă însă enervat de 
insistenta subtilă a capabilului 
judecător de instrucție a mărtu
risit CA INTR’ADEVAR A- 
TUNCI CÂND A RUPT SIGI
LIILE A AVUT CONSIMȚĂ
MÂNTUL D-LUI AL. VAIDA 
VOEVOD, PE ATUNCI PRIM 
MINISTRU.

Aceste declarații sânt de o 
gravitate excepțională pentru 
prestigiul șefului ,.Frontului Ro
mânesc“.

Ce vor zice în fata acestei

(Urmare din pag. I-a) 
și să pornim Ia lupta de purifi
care.

Să lovim în noi întâi. Căci 
toți suntem păcătoși. Nu putem 
îndrepți o țară, până nu no 
vom îndrepta Pe noî. Zî do zi, 
ceas de ceas să curățăm cangre
na depe sufletele noastre, să ne 
purificăm și apoi ca n’ștc snopi 
de flăcări purificatoare să a».

Ce este Cruciada?
* QUESTO ebdomadario e *1  

portavoce della nnova gioven- 
tu, tribuna infrnsingente di e 
ducazione civica a di lotta socia 
le che cerca (ți stabilire un nuo 
vo orientamente morale nella 
vita politica e spirituale.

* CET hebdomaire est le por 
(e-draPeau delà jeunesse nouvel 
le, tribune intransigeante d’d 
ducation civique et de lutte so. 
ciale, qui cherche à établir une 
nouvelle orientation morale 
dans la vie politique et sPi'ri 
tuelle.

ma viitorul Guvern, D-1 Titules
cu a răspuns:

Sunt întotdeauna gata a-mi 
servi Patria, sub orice partid, 
dacă pot promova pozițiunea 
internațională a României. Nu 
mă ocup si nu mă amestec tn 
politică internă. Sunt neutru si 
nu iau parte nimănui. Datoria 
mea ca Ministru de Externe e- 
ste atât de spinoasă si dificilă 
incât nu am timpul să mă ames
tec în certurile sau conflictele 
politice interne a României, 
chiar dacă as dori aceasta.

DOCTORUL DIPLOMATIC

Corespondentul a întrebat pe 
d-1 Titulescu dacă convenția co
mercială germano-română ar 
însemna că România $i-ar modi 
fica orientarea ei bine cunoscu
tă față de Franța si puterile a- 
liate. Ar fi o nebunie monumen 
tală pentru România a-$i aban
dona cunoscuta si încercata prie 
tenă Franța, a spus Ministrul 
de Externe, dar trebue să deve
nim prieteni și cu Germania.

D. Titulescu beneficiază de tr 
nica distincție de a fi respectat 
de toate partidele si fracțiunile 
politice din Româflia- Extrem 
de corect, obiectiv, judicios sî 
Plin cu resurse este cunoscut în 
toată Europa ca doctorul diplo
matic care vindecă toate bolile 
politice ale României. D. Titule
scu este asemenea consultat ca 
specialist de toate Statele a Mi 
cei înțelegeri si al Blocului Bal
canic ori de câte ori se nasc di
ficultăți organice.

(Dela corespondentul nostru 
pentru străinătate).

Fapte de o gravitate covârși- închisă o afacere de senzație se 
toare apasă urât sl rușinos asu-, naște alta mal gravă, cu dede-
pra noastră. Peste tot pârâie șl 
se destramă șandramaua zisă 
Stat. Angajamenetele externe 
sunt pe puctul de a nu mai fi 
onorate. Se discută, se trimet 
comisii pentru a milogi amână
ri. scăderi si iertăciuni. In inte
rior lumea e mințită, purtată 
pe drumuri, jăcmănită $1 batjo
corită- Iar de sus in jos apar 
zilnic fraude tot mai mari, tot 
mai nerușinate. Că anumiti oame 
nl bombardați cu titlul pompos 
de politician! ai zilei, popotonati 
pe jilțuri ministeriale sau altele, 
dacă nu fură, lasă să se fure, din 
interes electoral sau din prostie, 
nu e mirare. Cu incompetența cla 
sică șl ridicată Ia rangul de me
rit, a aleșilor democrației, nu e 
de mirare că ne prăvălim tot 
mai vijelios spre dezastru. Dar 
că in această țară nu se găsesc 
oameni, vre-o 100 la număr cari 
prin meritele lor. prin trecutul 
ce-1 reprezintă, prin munca sl 
specialitatea lor, să fie puși Ia 
posturile de răspundere a acelor 
institutiuni. nu e posibibil.

Răspunderea o au acei cari 
dintr’o datorie, dusă la apostolat 
au sebimbabt chemarea lor in bl 
rouri de plasare. în observatori 
pentru afaceri și in marfă de me 
zat. La noi nu mai există măsu- 
ră^^^o^ștept^^rice^bea

Lui Corneliu Z. Codreanu
Când mi-aduc aminte de ido

lul. căruia mă închinam și-i slu
jeam eri, trebuie să se știe că fi
orul e mult mai sguduitor, decât 
ar fi fost atunci când continuând 
drumul pe care mergeam împins 
de tine căpitane mă rostogoleam 
în prăpastie. Ai aceiaș vină față 
de mine, ca și față de ceilalți, 
poate o vina imaginară dar exis
tentă pentru noi și adânc arză
toare. Mi-ai insuflat o viată des
tul de banală și păcătoasă; în 
vremea în care în primii ani cre
deam în mirul ungerei tale, în mi
rajul, în înfrumusețarea, în fan
tasmagorii și fără ocol în școala 
criminalității tale. Alergam după 
cartușe și ascuțeam cuțitul ca să 
nu fiu surprins de ordinul căpi
tanului ne pregătit de omor. Am 
văzut însă cum stai sub mască, 
pentru a privi eroii nuvelelor tale 
care mureau rând pe rând, tn 
mizerie și triști de o moarte fără 
semnificații, fără obsesii și fără 
lămuriri. Mureau, cădeam fiindcă 
trebuia respectat ordinul căpita
nului. Nimeni nu se gândea la 
narcotizarea ta: toți cu drag de 
țară alergau după moarte. Erau 
banali eroii tăi; banali și simpli, 
fapta aceasta până la căderea 
unui om nevinovat cu nimic ace
lei lașități. Totuși în banalitățile 
eroilor tăi găseai durabilitatea 
interesului personal (căpitănesc).

Ia-i pus însă pe oameni în 
pământ, „privește-i căpitane, 
sunt eroii tăi P Știu și cu
nosc frământarea ta tulbure 
plină de sete după flori, u- 
rale, cântări și reclame. Cunosc 
pentrucă trădătorul Mihail Ste- 
lescu te-a cântat în melodii de 
aur și a clădit zid de eroi în ju
rul căpitanului din Huși. Te- 
am predicat și eu timp de 7 
ani pentrucă astăzi să mă reîn
torc umil, învins, rușinos și cu o 
placă imaginară: ,,Ostaș crimi
nal" din școala codrenistă. Te 
vedeam scriind pagini de porun
că criminală, te vedeam aplecat 
peste geamurile hotelurilor ca să 
mă vezi plin de sânge, legat cu 
mâinile la spate și cântând osana 
„Gărzii de fer". Mi-i groază 
când îmi aduc aminte de atacu
rile Buzău (Vicșani), Piatra 
Neamț, Suceava. Rădăuți, Teiuș 
ți alte câte localități care le-am 
stropit cu sângele meu și le-ai 
murdărit cu trădarea programu
lui concepției tale. Mi-amintesc 
cum în urma cazului dela Bu
zău ni-ai dat un pol falș cu de
viza: „Vezi camarade poate îl 
poți împinge undeva". Căci banii 
buni sunt pentru tine. UitaSeși că 
venisme din nordul Bucovinei pe 
joș și mă trimeteai tot pe jos. 
Luptam pentru demonul ars de 
flacără fără glorie și fără taina 
tălmăcire! tale atunci când afir
mai că vei ajunge împărat, pen
trucă ai visat o femeie în alb, co- 
borându-pe cu o coroană de aur 
ce-ți împodobise capul tău zi- 
cându-ți: ,.A ta să fie!* ’.

Zâmbeai de sigur! dar o spu
neai cu hotărire la confirmarea 
tatălui tău care ți-a jurat cre

supturi mai periculoase, atin
gând până și finanța Statului-

O afacere Nacht — Vasilescu- 
Călătorescu - Iliescu Plus ade
vărat! regisori aținere direct cu 
discredit șl rușine acea institu
ție hărăzite să reglementeze e- 
conomia si ființa financiară a 
Tarei.

O demisie, chiar imediat pri
mită. nu e de ajuns. Nici bluful 
cu procesul intentat unui Nacht. 
Și Stawisky a făcut pe groza
vul, pe tăiosul și pe intangibilul 
până când dispărând a tras du
pă el și vinovat! si nevinovat!. 
Rămâne de văzut până unde s’a 
întins acest cancer a imoralită- 
tei si a inconștientei la noi. Ast
fel de fapte trebuesc lovite re
pede si iară cruțare drept in 
moalele capului, nu numai pen
tru a stârpi, bai să zicem pe un 
timp, astfel de moravuri, dar 
pentru a mai infiltra in sufletul 
cetățenilor un dram de încrede
re si de speranță că totul un 
este pierdut.

O virginitate nu-sî poate refa
ce un astfel de guvern, dar ișî 
poate pregăti o înmormântare 
ceva mai omenească și să treacă 
în vecinicie cu un amin si nn 
scăldat in oprobiul unanim — 
„Quo usque tandem- • *

dință în genunchi sărutându-ți 
mâna criminală. Am pomenit de 
vis, poate nu trebuia tocmai a- 
cum, când îți mănânci buzele 
pentru o frământare nouii tale 
politici: „Totul pentru noi, ni
mic pentru țară"!

Dar credemă că nu pot ascunde 
visătoria ta de totdeauna. Iți mai 
sunt dator cu o mărturisire; dar 
o păstrez pentru mai târziu-

Acum citesc o scrisoare a la-, 
tălui tău către guvernul P. N. Ț. 
de atunci în care trimetea o feli
citare de ziua Sf. ap. Petru și Pa- 
vel și 'n care scrisoare încheia: 
„Dacă organizația noastră are 
ceva subversiv și necinstit prin 
noi, să dea D-zeu ca până la anul 
viitor în această zi, praful și pul
berea să se aleagă de întreaga or
ganizație din care fac parte’1! 
Vai și blestemul a fost plin de 
un ceas rău căci praful și pulbe
rea s’a ales.

Ți-ași scrie multe dar mi-i 
scârbă. Nu-ți scriu însă pentru 
nemulțumirile mele, ci pentru de
fectele și neomenia ta.

Și astăzi când m'am retras de 
pe leagănul prăpastie, văd în ju
rul tău, oameni noui; noui ele
mente care n'au suferit cot la cot 
cu mine pe câmpia de luptă.

Astăzi căpitane nu mai sunt hu
ligan „Gardist“’ sunt cruciat la 
datorie, luptând cu demnitate 
pentru țara mea.

Am dărâmat școala crimei, nu 
mai port revolver și nici nu mai 
ascut cuțite! Așa. dar, căpitane, 
află că am ars idolul mincinos șî 
spre o nouă muncă m’am îndrep
tat, spre „Cruciada Românismu- 

GH. SCOVARZA
o-.«..».■

Somez pe 
calomniatori

Codreniștii spumegând de fn- 
rie, că l1 se dau pe fața crimele, 
imoralitatea șl farsa pe care o 
joacă în fața țării, publică 
prin diferite publicații minuscu
le diferite calomnii și DECLA. 
RAȚII ALE MELE NEADE- 
VARATE. AU TUPEUL DE A 
SPUNE CA ACESTE DECLA
RAȚII SUNT SCRISE DE MA
NA MEA. Pentru a evidenția de 
la început minciuna și calomnia 
ce o împroașcă inventând, îi so
mez ca în termen de două săptă 
mâni să producă în facsimil una 
din declarațiile publicate în foi
le lor, în care să vadă scrisul 
meu AȘA CUM EI AFIRMA.

Dacă o fac. Ie cred și cu de 
bune calomniile. Iar dacă nu ți 
așa va fi, căci mint cu neruși. 
nare, lumea martoră își va spu
ne cuvântul.

MIHAIL STELESCU

ATELIERELE A-B-C S. A„ STRADA LIPSCANI 5, BUCUREșft
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